

## SIGUEN LAS BATALLAS EN EL FRENTE RUMANO

# Se agrava el conflicto entre Noruega y Alemania

## COMBATE NAVAL EN EL CANAL DE LA MANCHA

### NORUEGA

«Va a precipitarse también en la guerra la pequeña nación escandinava? Hay entre ella y Alemania una tensión diplomática que puede terminar en ruptura completa.

Examinemos los hechos brevemente. Suecia acordó cerrar sus puertos a los submarinos de todas las naciones, y prohibir a los mismos el paso visible por sus aguas jurisdiccionales. Alemania no protestó, y se comprende que no protestara. La medida, lejos de perjudicarla, la beneficiaba mucho, porque en el Báltico sólo operan submarinos ingleses y moscovitas.

Pero Noruega acordó imitar la conducta de Suecia, y Alemania se encolerizó de modo terrible. Se explica también. Los submarinos que operan en aguas noruegas son alemanes exclusivamente.

Ahora bien. En tres conferencias, las de Malmoe, Copenhague y Cristianía, los tres Reinos escandinavos, Suecia, Noruega y Dinamarca, habían proclamado su unión fuerte y sólida. Esa unión tenía por causa la necesidad de defender la neutralidad de las naciones escandinavas contra todas las Potencias que quisieran atentar contra ella.

La iniciativa de tales acuerdos fué sueca. Suecia es una pequeña Alemania. Está casi germanizada no obstante ser su Soberano un descendiente del francés Bernadotte. La rusofobia de su ejército es bien conocida. No se olvida en los círculos militares suecos que Finlandia fué de Suecia.

Pero los rusos han logrado, con una política hábil y prudente, desarmar, provisionalmente a lo menos, los odios suecos. Ya van dos años largos de guerra y no se ha producido el choque.

Hay que decir también que si Suecia no se ha lanzado a la guerra es porque tiene a Noruega detrás. Noruega, nación marítima por excelencia, es anglófila. Un ataque de Suecia a Rusia habría sido seguido seguramente de un ataque de Noruega a Suecia. Por otra parte, Dinamarca, el tercero de los Estados escandinavos, no ha olvidado que Prusia le arrebató, en la guerra del Schleswig-Holstein, la mitad de su territorio.

Alemania envió una nota furibunda a Noruega, exigiéndola levantara las prohibiciones. Y para apoyarla, ha comenzado una serie de actos hostiles, que han causado entre los noruegos verdadera rabia.

Submarinos alemanes torpedean todos los barcos noruegos de pesca, de vela, de vapor, levén ó no contrabando, vayan ó no a Inglaterra y Francia. Hasta un vapor correo fué detenido días pasados. Una escuadrilla submarina cruza la bahía de Cristianía. Varios zepelines vuelan delante del Stavengerfiord. Parece que Noruega va a hacer un llamamiento a Suecia y Dinamarca. Se considera atropellada en sus derechos.

¿Cómo procederán suecos y dinamarqueses? La neutralidad escandinava no puede ser germanófila ni anglófila. La neutralidad escandinava no debe tener preferencias por ninguno de los bandos beligerantes.

Así lo han reconocido todos los periódicos de Estocolmo. Hasta el ultragermanófilo *Sonska Dagblad* ha publicado un artículo diciendo que Alemania carece de razón en este pleito y que toda Escandinavia debe ponerse del lado de los ultrajados noruegos.

Conviene a todos los neutrales seguir con atención las incidencias de este conflicto...

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Sigue la lucha en todos los frentes.

NAUEN, 27. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En medio de un fuerte duelo de artillería sólo tuvieron lugar al Norte del Somme luchas de secciones exploradoras.

En la orilla Sur el fuego de nuestra artillería iba dirigido contra las trincheras enemigas, conteniendo así un ataque que preparaban los franceses en el sector Fresnes-Mazancourt-Chaulnes.

Cuerpo de Ejército del Príncipe heredero.—La lucha de artillería fué muy violenta durante todo el día en la orilla oriental del Mosa, entre Cote du Poivre y Woivre. Al medio día, los franceses atacaron nuestras posiciones al Este del fuerte de Douaumont. Fueron rechazados, sufriendo grandes bajas.

Frente oriental.—Cuerpo de Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A orillas del Schtschare, los rusos repitieron dos veces más, pero en vano, sus ataques. Las compañías invasoras fueron rechazadas por la dotación de las trincheras. Más allá, al Sur de la embocadura del Wedsma, tropas de reserva silesianas se apoderaron de una posición avanzada rusa, apresando a un oficial y 88 hombres.

En el frente de Luck los rusos continuaron bombardeando fuertemente con su artillería el sector de Kisichin.

A media noche tuvo lugar un ataque, que

se malogró bajo el fuego de nuestra artillería y delante de nuestras defensas.

Frente del general de caballería Archiduque Carlos.—En la parte Sur de los Cárpatos selváticos fracasaron nuevos ataques rusorumanos. Hemos rechazado varios intentos del enemigo en la frontera oriental de Sibenburg.

Al Sur de Predeal y en dirección a Campalung, nuestros ataques han tenido éxito de avance.

Frente báltico de la guerra.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Continuamos la persecución del ejército derrotado del Dobrudja.

Hemos llegado hasta la región de Hartsova.

Frente macedónico.—No hay nada digno de mención.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche:

«En el frente del Somme bastante actividad de ambas artillerías en los sectores de Sailly Saillisel, Bouchavesnes y Biaches. Al Norte de Verdun los alemanes han dirigido un continuo y violento bombardeo contra las primeras líneas francesas, principalmente las de los barrancos de Haudromont, frente de Douaumont y batería de Damloup.

Una tentativa alemana de ataque al Oeste del pueblo de Douaumont fué detenida en seco por el tiro francés.

En el resto del frente, nada de importancia que señalar.

El mal tiempo es general y dificulta las operaciones.»

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Contraataques rechazados.

POLA, 27. Comunicado oficial de Viena: «Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Archiduque Carlos.—Nuestros ataques al Norte de Campolung y al Sur de Predal hacen progresos.

En la frontera húngarorrumana fueron rechazados contraataques enemigos.

En Saradonei nuestras tropas tomaron un alto punto de apoyo ruso.

Fracasaron los contraataques rusos. Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Nada de importancia en la zona de las tropas combatientes austrohúngaras.

Duelos de artillería.

Teatro italiano de la guerra.—Aumentó la actividad de la artillería y de los lanzaminas, llegando en algunos momentos a adquirir la mayor intensidad, contra las posiciones en la altiplanicie del Carso y localidades situadas detrás.

Sin novedad.

Teatro Sudeste de la guerra.—Nada nuevo en Albania.»

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la lucha.

POLDHU, 27. Petrogrado. El comunicado ruso anuncia que fuerzas alemanas, que ascendían casi a un batallón, atacaron los puestos avanzados rusos situados en la orilla Oeste del Shara, al Norte de Pinsk. Los rusos se vieron obligados a retirarse a la orilla oriental.

Fueron detenidos los intentos de ofensiva del enemigo en la región cubierta de bosques de los Cárpatos. En Dobrudja los rusorumanos ofrecen tenaz resistencia y se retiran al Norte de la línea Hirsowa a Kacapkisj.

En la frontera occidental de Moldavia los rumanos, después de una corta ofensiva, conquistaron el pueblo de Boleac y la altura de Piara Rotkol.

En la frontera Norte de Valaquia los rumanos han detenido la ofensiva y consolidan sus posiciones.

### COMUNICADO OFICIAL OTOMANO

Una sorpresa.

KOENIGSWURTERHANSEN, 27. CONSTANTINOPLA. Según el parte oficial turco, los turcos realizaron un ataque de sorpresa el día 22 al amanecer en el frente del Tigris contra el campamento inglés en la región de Shueck Said, penetrando en las trincheras enemigas y regresando después con gran cantidad de armas y material de guerra cogido.

### GRECIA Y LOS ALIADOS

Sir Elioth conferencia con el Rey.

ATENAS, 27. Sir Francis Elioth, ministro de Inglaterra, fué recibido en audiencia por el Rey, que le reiteró las seguridades dadas ya al ministro de Francia el día 25.

Las medidas tomadas por el Rey para evitar todo posible peligro a las tropas aliadas se consideran satisfactorias.

### EN EL CANAL DE LA MANCHA

Un «raid» fracasado.

PARIS, 27. El Almirantazgo anuncia que la noche última el enemigo efectuó un *raid* con diez destroyers contra un servicio de transportes en la Mancha, y que su tentativa fracasó.

El transporte vacío *Queen* se fué a pique salvándose la tripulación.

Dos destroyers enemigos fueron hundidos y otro perseguido.

Un destructor británico falta y se teme que se haya perdido, habiéndose salvado nueve hombres de su tripulación.

El destructor *Nabien*, averiado por un torpedo, fué tomado a remolque; pero encalló a consecuencia de haberle roto las amarras el temporal.

Dos chalupas a pique.

PARIS, 27. Un comunicado del ministerio de Marina reproduce el informe del Almirantazgo británico, referente al combate naval de la noche del 26 al 27 de octubre y agrega que cinco contratorpederos alemanes encontraron en su viaje de vuelta a dos chalupas francesas, hundiendo una de éstas.

La mayor parte de la tripulación se ha salvado.

### ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARIS

La visita a Versalles.

PARIS, 27. La visita de los miembros de la Misión española, acompañados de varios miembros del Instituto de Francia, al palacio de Versalles se ha verificado esta mañana, a las once y treinta.

Han recorrido las grandes habitaciones de Luis XIV y las pequeñas habitaciones de Luis XV, así como el nuevo Museo del siglo XVIII.

Monsieur Pierre de Nolhac les dió la bienvenida a la entrada de la escalera de mármol.

Después de haber recordado la visita de Alfonso XIII al castillo de sus antepasados, M. De Nolhac se expresó así:

«Habéis querido, señores, en medio de vuestra amistosa visita a Francia bajo las armas, consagrar una de vuestras jornadas a la Francia del pasado.

Ella os acoge fraternalmente a la entrada de este palacio, donde se confunden, mejor que en ningún otro lugar del mundo, los recuerdos de vuestra historia y de la nuestra.»

Monsieur Antrau, prefecto del Sena y Oise, y M. Henri Simon, alcalde de Versalles, asistían a la visita, después de la cual se dió un almuerzo, en el hotel des Reservoirs, por la Municipalidad, al que había sido invitado M. Dalisnier, subsecretario de Bellas Artes.

Después del almuerzo la Misión visitó el antiguo hotel de Negocios Extranjeros, hoy Biblioteca de la ciudad.

El alcalde de Versalles posee, entre otros muchos recuerdos preciosos, la partida de bautismo, fechada el 18 de enero de 1687, del duque de Anjou, que luego fué Rey de España con el nombre de Felipe V.

En casa de Geoffray.

Esta tarde numerosos huéspedes españoles han asistido a un té en casa de M. Geoffray, embajador de Francia en Madrid.

Un artículo de M. Hanotaux.

PARIS, 27. En el «Figaro» publica monsieur Hanotaux un artículo dedicado a la visita de la delegación española.

«Nuestros amigos—dice—dirán en su país lo que han visto, y el duque de Alba dará a conocer nuestra unión y nuestra disciplina, el orden y la estabilidad social de nuestro país.

«Es de esperar que la aristocracia española, informada por él, tendrá a bien reconocer que estamos ocupados en otra cosa que en sembrar la anarquía por el mundo.

«También podrá repetir el prócer español ante sus amigos de allende el Pirineo, las nobles palabras pronunciadas por Deschanel, en cuanto al respeto de Francia a la religión, sentimiento que a todos nos anima.

«Tal es la Francia guerrera de hoy, la misma del pasado histórico y legendario, la que tiene a Rolando, como España tuvo al Cid, espejos ambos de la caballería y de las Cruzadas.

«¿Podría encontrarse en el pasado y en el porvenir un ideal común más noble entre los dos grandes pueblos?»

Dice «Le Temps».

PARIS, 27. *Le Temps* se congratula de que la Misión española pueda durante su estancia en Francia ver a ésta en el frente y en el interior, porque lo que el duque de Alba y sus compañeros no sabían y sabrán después de haberlo visto, es con qué dignidad, calma

y resolución firme y sencilla la nación acepta los sacrificios que su salvación exige.

Está por entero en las trincheras, en las fábricas y en el campo.

No se contenta con ganar la victoria; quiere merecerla; pero el mérito de su unidad moral tiene una base inquebrantable en la conciencia de su derecho y en la verdad, por la cual pedimos la adhesión de los neutrales.

Todo ello demuestra a Francia viviendo cuarenta y cuatro años con la herida en el costado, sin decir palabra, demostrando su espíritu especialmente en el momento de las provocaciones de Alemania respecto de Marruecos y de España.

Los españoles fueron los testigos más inmediatos desde Algeciras.

*Le Temps* escribe que si la fortuna nos traicionara, el recuerdo de nuestro derecho sería un amargo consuelo en nuestra derrota; pero en marcha la victoria, enarbolamos con alegre orgullo nuestras banderas puras de toda mancha.

España sabe que, concluida la paz, encontrará una Francia más activa, con una voluntad de colaboración fraternal.

La Misión tan halagüeña que se encargó de traernos su saludo, se lleva el testimonio de lo que somos.

Una vez vencido el enemigo, quedaremos servidores del derecho, de la equidad y de la igualdad, dispuestos y resueltos a organizar nuestras amistades, como supimos organizar nuestras alianzas y nuestros ejércitos.

### EN LOS BALKANES

La evacuación de Constanza.

PETROGRADO, 27. Los cónsules de Francia é Inglaterra en Constanza, que fueron los últimos en abandonar la ciudad, han llegado a Odessa en unión de numerosos refugiados.

Relatan que la vispera de caer Constanza en poder del enemigo fué cruel y simultáneamente bombardeada por aeroplanos y artillería pesada, cuyos principales daños los sufrieron numerosos hospitales, en uno de los cuales 15 heridos resultaron muertos.

Los marinos rusos lograron recoger grandes cantidades de víveres y municiones, poniendo luego fuego a los Docks, con lo que consiguieron destruir la harina, el petróleo y la bencina allí almacenados.

El avance de Mackensen.

LONDRES, 27. Según el corresponsal de *The Daily Telegraph* en Petrogrado, el avance de Mackensen obedece a que han recibido tres divisiones de refresco, que elevan a diez el total de las enemigas en aquel frente, y de las cuales una es alemana, dos ó tres turcas y el resto búlgaras.

Los refuerzos han permitido al enemigo efectuar un ataque más eficaz, empleando un promedio de división por cinco kilómetros de frente.

Mackensen, no obstante la superioridad numérica de que dispone, no hace sino progresar lentamente en dirección Norte.

Por otra parte, se confía hallarse pronto en situación de anular los resultados obtenidos por Falkenhayn en el frente de Transilvania.

La expedición a Salónica.

LYON, 27. Cuando hubo que transportar el ejército a Salónica hubo que vencer las dificultades siguientes:

Espacio a recorrer, 650 millas, de las cuales una parte de ellas tenían fondo inferior a 150 metros, y por consiguiente estaban expuestas a tropezar con las minas enemigas y exigían la organización de canales de seguridad, abiertos continuamente por dragaminas. En resumen, una travesía de 47 a 55 horas, según la velocidad de los transportes, a proximidad continua de las islas Jónicas, de los tres golfos del Peloponeso y de las Cíclades, donde el enemigo tenía numerosos puntos de abrigo para sus submarinos.

Objeto del transporte: un personal de más de 100.000 hombres, acompañados de 33.000 caballos y de un material considerable de aprovisionamientos, de armamentos, de municiones, de equipos de campamentos, y para dar una idea de todo lo que formaba la impedimenta de este material, mencionaremos que por lo menos llevaba 5.300 coches y cañones automóviles. Total, 106.000 metros cúbicos de material a transportar en un plazo muy corto desde Corfú, Francia y Argelia a Salónica.

Además de los barcos de transporte, el conjunto de las operaciones exigió, por lo menos, 150 barcos de flotilla: dragaminas, torpederos, barcazas; y para contener alguna eventual, aunque improbable, salida de la flota austríaca, la Armada tuvo que ser concentrada permanentemente en una nueva base vecina al Adriático.

El transporte de las tropas comenzó el 8 de abril; el día 30 de mayo, el último soldado saltaba a tierra en Macedonia.

Un total de tres mil horas de viaje, en que cada minuto encerraba un peligro mortal, y sin embargo, no se ha perdido una sola vida humana ni un solo metro cúbico de material, y se adelantó en quince días la fecha fijada para terminar las operaciones.

### LA NEUTRALIDAD Y LOS ALIADOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

18 de octubre de 1916.

La neutralidad inevitable.

Los artículos de «Juan de Aragón» sobre la neutralidad de España en la guerra europea son incontestables. Mientras todos los políticos españoles sean neutralistas, y mientras la opinión española se halle tan profundamente dividida como se halla actualmente, la neutralidad de España es inevitable. Este juicio se funda en un conocimiento directo é inmediato de las opiniones españolas, que no puede poseer quien, como yo, viva habitualmente en otro ambiente. Mientras las opiniones españolas sigan tan divididas como parecen estarlo ahora, hablar de intervención es como hablar de guerra civil.

He dicho «mientras». Con ello indico la posibilidad de que cambien las opiniones influyentes. La guerra actual es mucho más profunda de lo que hasta ahora se ha revelado. Muchas cosas que ahora parecen absurdas se harán reales antes de que acabe. El mundo está como embarcado con rumbo a tierras desconocidas, que de día en día se irán descubriendo. Habrá sorpresas para todos, no sólo para los actuales germanófilos, sino también para los actuales aliadófilos. No se debe hacer juicios absolutos, sino, a lo sumo, juicios provisionales.

Con este artículo no me propongo sino expresar la posibilidad de que se transforme el panorama que la guerra ofrece a los actuales ojos del curioso que desde España la contempla.

La contingencia de que Alemania se haga aliadófila.

La actual incertidumbre de las opiniones españolas se debe a la incertidumbre de sus juicios sobre la guerra. Son muchas las almas conturbadas que no saben ni dónde está la razón, ni tampoco dónde está la fuerza. Supongamos que el curso de los hechos transforme esta incertidumbre en meridiana claridad. ¿Podría entonces evitarse que esta transformación ejerciese influencia decisiva sobre numerosas conciencias españolas?

Hablo meramente de posibilidades, y no de realidades. Pero cabe, entre otras, la posibilidad de que la misma Alemania se haga aliadófila de la noche a la mañana. Ya sabéis lo que le ocurrió a Eduardo Bernstein, jefe de los socialistas revisionistas. Al declararse la guerra votó en el Reichstag el 4 de agosto de 1914, como los demás diputados de su partido, los créditos de guerra pedidos por el Gobierno. Los votó en la creencia de que la guerra actual era una guerra defensiva de la cultura alemana frente a la barbarie moscovita.

Pasaron unos meses. Llegaron a manos de Bernstein los documentos oficiales impresos por los Gobiernos aliados; los cotejó con los documentos alemanes y Bernstein se convenció de que se había equivocado. La guerra actual no es una guerra defensiva de la cultura alemana contra la barbarie moscovita, sino una guerra agresiva planeada y madurada por el militarismo alemán para evitar a toda costa la reforma política interna, que iba a costar la pérdida de su monopolio de poder político a la casta agrariomilitar de Alemania.

Cuando Eduardo Bernstein llegó a este convencimiento quedó rota la unidad del socialismo alemán ante la guerra. Bernstein y sus amigos constituyeron un grupo enemigo de continuar la guerra. Bernstein, el revisionista, y Kautsky, el ortodoxo, allanaron sus profundas y antiguas diferencias, convencidos de que la guerra planteaba cuestiones mucho más graves que las que pudieran derivarse de las distintas interpretaciones de la doctrina de Marx. La minoría parlamentaria socialista ha quedado dividida en tres grupos. Y mientras el de Bernstein crece continuamente en popularidad, el de los socialistas partidarios de la guerra ve constantemente disminuir su influencia.

No es probable que esta convicción de que la actual guerra es injusta por parte de Alemania llegue a prevalecer en el pueblo alemán. Pero es un hecho que la opinión de Bernstein se propaga, en tanto que la de sus adversarios se va desacreditando poco a poco. Supongamos por un momento, sólo por un momento, que llegase a prevalecer, que ganase la conciencia de aquella inmensa mayoría del ejército alemán que no procede de la casta agrariomilitar.

Supongamos, en suma, que estallase y triunfase en Alemania una revolución favorable a los aliados y que la misma Alemania se declarase aliadófila. ¿Quedaría entonces en España un solo germanófilo? Claro está que no.

La contingencia de que Alemania sea reducida a la impotencia.

Convento en que la posibilidad apuntada no es de probable realización. En tanto que el ejército alemán no sea vencido, la mayoría de los alemanes seguirá creyendo que es in-

venible. Es la vieja superstición que ha inducido siempre a los socialistas alemanes a separarse de sus correligionarios de otros países en los Congresos internacionales que trataban la cuestión de los armamentos y la conducta de las masas socialistas ante la contingencia de una guerra. «Vosotros—decían los alemanes a los franceses y a los ingleses,—vosotros podéis amenazar a vuestros Gobiernos con la huelga general en caso de guerra. Nosotros, no, porque si lo hicieramos, los militares disolverían a puntapiés nuestras organizaciones.» Esta creencia en el poder omnívoto de la máquina militar alemana seguirá dominando la conciencia del pueblo germánico hasta que los ejércitos aliados la deshagan. Por eso no habrá probablemente revolución en Alemania antes de la derrota de su ejército. La revolución alemana no procederá, sino que será la consecuencia de la derrota de sus armas.

¿Se ha pensado en España en las probables consecuencias de la derrota de Alemania? Por derrota de Alemania no entiendo los reveses que haya padecido y que padecerá el ejército alemán al invadir otras tierras de Europa, sino la invasión de Alemania y su desarme por los ejércitos aliados. ¿Se ha pensado en lo que sería la posición de los Estados europeos neutrales después de una victoria absoluta de los aliados?

Reconocemos que no hay hasta ahora motivo para que desde España se pueda columbrar como inminente la derrota absoluta de los Imperios centrales. Lo único positivo hasta ahora es que se ha frustrado el sueño de hegemonía europea que abrigaban las clases gobernantes alemanas. El resto, la decisión, continúa estando encomendada a lo que digan las batallas. Pero también se sabe que los gobernantes de los países aliados, Lloyd George, Asquith, Briand, Bissolati, el Zar de Rusia, han proclamado y vuelto a proclamar solemnemente que no abandonarían las armas hasta que quede rota, sin reparación posible, la máquina militar alemana.

En los periódicos más serios de Alemania, tales como «La Gaceta de Colonia», se ha dicho que el programa de los aliados es absurdo y de imposible realización. Es muy probable que las mentalidades directoras de la opinión pública española se inclinen también a creer que no es viable esta derrota absoluta de Alemania. Perfectamente.

Hasta la fecha, esa convicción puede encontrar apoyo suficiente en las realidades geográficas de la guerra. A lo que no pueden ya negarse nuestras mentalidades directoras es a considerar la contingencia de que esa absoluta derrota de Alemania llegue a ser un hecho. Basta para que se imponga a su consideración el hecho de ser el programa de los Gobiernos aliados.

Se podrá dudar de que dispongan de los medios necesarios para realizarlo, aunque a nadie se oculta que, tanto el Imperio británico como el Imperio moscovita, no han hecho más que empezar a organizar y movilizar sus potencialidades. De otra parte, no es muy probable que la guerra termine sin que otros neutrales se incorporen a los aliados. No se sabe quién será el primero; lo probable es que sea Grecia. No se sabe quién vendrá después; quizás Noruega, quizás los Estados Unidos, quizás el Brasil, quizás Holanda, quizás Dinamarca, quizás Persia. Lo único que se sabe es que ningún otro neutral interviendrá para favorecer a los Imperios centrales, y que hay varios neutrales que sólo aguardarán la ocasión oportuna para incorporarse a los aliados.

**El espíritu de las cruzadas.**

Supongamos que la guerra termina con el triunfo absoluto de los aliados. Obsérvese que no lo doy por inevitable. Me limito a afirmar que no es inverosímil. ¿Puede creer nadie que las cosas quedarán entonces, poco más o menos, como estaban antes de la guerra? Al ser vencido Napoleón por una coalición de Monarcas hereditarios, surgió la Santa Alianza. Si Alemania es vencida por una coalición de pueblos, surgirá también otra alianza, no ya santa, sino sacrosanta.

El corresponsal no habla de esta contingencia porque se le haya ocurrido la idea. Recordad el discurso del Presidente Wilson, en que se dice que si surge de la paz una Asociación de Estados, los Estados Unidos no serán ya

neutrales para con el Gobierno que se niegue a aceptar la mediación de otros en un conflicto determinado, sino que se ofrece a respaldar la paz, ofreciendo como garantía los recursos de su país y la poderosa marina que está construyendo.

La guerra misma está transformando el espíritu de los pueblos aliados. Es sabido que la emprendieron por nobles motivos: Rusia, para defender a Serbia; Inglaterra, para defender a Bélgica, y Francia en defensa propia. Al mismo tiempo no cabe duda de que a estas razones altruistas se mezclaban otras de carácter exclusivamente nacional o racial, como Alsacia-Lorena, Trieste y el Trentino ó el ideal paneslavista. Pero con el curso de la guerra los temas exclusivamente nacionales están pasando a segundo término. El espíritu de los aliados se está purificando. La guerra va cobrando carácter de cruzada. Es una cruzada contra el imperio de la fuerza bruta.

Al principio se concibió la guerra como un pleito que diríamos en España de derechas é izquierdas. Los aliados eran las izquierdas; Alemania, las derechas. A medida que se ha conocido la posición de los católicos belgas, de los católicos franceses, de los católicos italianos y de los católicos ingleses—no es el periódico de Belloc y los Chestertons el más ardiente propagandista de la guerra en el Imperio británico—se ha descubierto que las derechas y las izquierdas de los pueblos aliados tenían por principio común el reconocimiento del derecho como principio superior al de la fuerza, en tanto que la mentalidad germánica se caracteriza por haber identificado ó confundido el principio jurídico con el hecho de la fuerza. Así vemos ahora que los alemanes protestantes y universitarios, como Bassermann, se alzan contra el Canciller, porque no hace uso ilimitado del arma submarina, mientras que el Centro católico alemán rectifica su posición y se agrupa en torno del Canciller y se aproxima a los socialistas partidarios de la moderación en la guerra.

Los aliados han descubierto que su lema verdadero no es ya la libertad, ni la nacionalidad, sino el derecho: pelean por la justicia. Son la fuerza por la justicia. Sus pacifistas y antimilitaristas han caído en la soledad y en el desprestigio, porque eran utopistas que querían la justicia sin secundarla con la fuerza. Pero no han surgido en los pueblos aliados partidos poderosos que proclamaban la fuerza por la fuerza.

Frente a los manifiestos de los intelectuales alemanes, dicen: «Porque erais fuertes proclamabais vuestro derecho a gobernar el mundo. Perfectamente; pero el mundo se ha hecho fuerte y lo ha evitado.»

**La contingencia de una nueva Cristiandad.**

De este espíritu de cruzada resultará, en caso de victoria, la satisfacción de las aspiraciones nacionales de los aliados; pero no sólo esto, sino la fraternidad de todos los pueblos que hayan luchado por la causa común del derecho. Entre nosotros es frecuente un concepto irónico de la fraternidad. Se nos figura que fraternizar es beber en compañía, y esta fraternidad no es cosa muy profunda. Pero la fraternidad de que hablo consiste en padecer, en sufrir y en luchar por una misma causa. Han muerto muchos ingleses en tierra de Francia, muchos franceses é ingleses y rusos y serbios en la Macedonia. La fraternidad creada por la muerte en una común causa no es ya un sentimiento del que podamos sonreírnos.

Esta fraternidad será como el cemento de una Cristiandad nueva. Al término de la guerra habrá unos pueblos que tendrán la conciencia de que a ellos y sólo a ellos deberá la Humanidad el triunfo del derecho. Ellos son los que tendrán la certidumbre de haberse sacrificado por la justicia. ¿Cómo mirarán a aquellos otros pueblos que no se decidieron a luchar por la justicia, ya porque no sabían dónde estaba, ya porque no creyeron que valía la pena?

La Humanidad quedará dividida en dos categorías: la de los pueblos que lucharon por la justicia y la de los que no lucharon. No hablo de los que lucharon contra la justicia, porque discurre sobre el supuesto de su absoluta derrota, que equivale a su reducción a la impotencia. Los pueblos que habrán luchado por la justicia constituirán una

gran familia, con hermanos mayores; como Rusia y la Gran Bretaña, y hermanos menores, como Bélgica, Serbia y Montenegro.

¿Cuál será entonces la posición de los pueblos que no lucharon por la buena causa? Se ha hablado de la posibilidad de aliarse entonces a Alemania. Pero ¿y en el caso de que Alemania quedase reducida a la impotencia?

Entonces no podrán aspirar más que a esa cosa amarga expresada en la frase de «Juan de Aragón»: «A que los vencedores se apiaden de nosotros, que ya será bastante.»

Y esto que se dice postulando el caso de una derrota absoluta de Alemania es igualmente válido para la contingencia de una derrota relativa, siempre que sea lo bastante para que Alemania tenga que renunciar a sus métodos de hacer política mundial por el sistema de las amenazas.

**Nunca es tarde del todo.**

Pero no hay que ser tan pesimista como para suponer que sea tarde para todo. Nunca es tarde para arrepentirse. Escribo en el supuesto de que pronto llegará el día en que también se hará evidente a los directores de nuestra opinión que la guerra no puede terminar sino con el triunfo absoluto ó relativo de los aliados. Ello se anticiparía si nos decidiéramos a estar representados desde ahora en Viena y en Berlín por hombres perspicaces y bien preparados para hacerse cargo de la marcha verdad de los sucesos. Pues tampoco entonces sería demasiado tarde. El puesto que cada pueblo alcance dentro de la familia de los que hayan luchado por el derecho dependerá de la mayor ó menor función realizada en la causa común. Pero siempre habrá un puesto para todos los que hayan coadyuvado a su triunfo.

RAMIRO DE MAEZTU

**ALEMANIA Y NORUEGA**

**¿Saldrá Noruega de la neutralidad?**

ROMA, 27. El ministro de Noruega, M. Brunehor, ha dicho en una entrevista al *Giornale d'Italia* que la actitud de los alemanes negando a Noruega las condiciones que concedió a Suecia producen allí gran excitación, que puede dar lugar a complicaciones internacionales.

**El «Fortuna».**

AMSTERDAM, 27. El *Telegraaf* dice que un superviviente del *Fortuna* declaró que ese buque chocó contra una mina alemana, colocada por un submarino.

Trozos de la mina, hallados en uno de los botes salvavidas, permitirán reconocer el origen alemán de la mina.

**Una medida contra Noruega.**

AMSTERDAM, 27. Se anuncia que Alemania ha acordado que los buques noruegos no podrán ser reparados en Holanda con hierros de procedencia alemana.

**También los zeppelines.**

COPENHAGUE, 27. Se afirma que la mayor parte de los buques noruegos torpedeados por los submarinos alemanes no llevaban contrabando alguno.

En Noruega crece la irritación contra la campaña alemana contra la marina mercante, que casi llega a constituir un bloqueo de las costas noruegas.

Cooperan con los submarinos algunos zeppelines que vigilan las costas noruegas.

**Tripulación salvada.**

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 27. *Cristiania*. Según un informe de la Embajada noruega en París, toda la tripulación del vapor noruego *Venus* se ha salvado.

**La reconstrucción de la marina noruega.**

MONREAL, 27. El Canadá va a encargarse de la reconstrucción de toda la marina mercante noruega, que tanto ha sufrido por los ataques de los submarinos alemanes.

Las negociaciones, que se seguan hace algún tiempo, han dado ya por resultado un contrato preliminar por 700.000 libras esterlinas, ascendiendo el total de lo planeado a cuatro millones de libras.

El Gobierno del Canadá ha dado su aprobación, y apoya decididamente el plan.

**Dice la «Germania».**

BERNA, 27. La «Germania» del 26 escri-

be, refiriéndose a las relaciones germanonoruegas:

«Tenemos buenas razones para alegrarnos de cada nuevo éxito de nuestros submarinos. Debemos alegrarnos de los éxitos conseguidos en el Océano Arctico, donde doce buques noruegos han sido hundidos, subrayando así el hecho de que los ingleses los empleaban con fines de guerra.»

**Dice el «Manchester Guardian».**

LONDRES, 27. El «Manchester Guardian» comenta la difícil situación en que la campaña de los submarinos alemanes pone a Noruega, diciendo:

«Los alemanes han adoptado esta política contra ella por ser Noruega un país pequeño, incapaz de defenderse; pero no se atreverían a intentar los mismos métodos con los Estados Unidos.»

Los países neutrales, aun habiendo ya perdido mucho en la guerra, no han llegado en ningún momento a unirse en defensa de sus propios intereses.

Los Estados Unidos, la única gran Potencia entre ellos, ha obrado hasta ahora independientemente; los otros son demasiado pequeños para atreverse a desafiar a Alemania, y así no es raro que no hayan logrado hasta ahora obtener de ella satisfacción alguna.

Pero probablemente no se encuentra ya Alemania en situación de poder desafiarlos, si obrase de común acuerdo, y sorprende que no hagan mayores esfuerzos para llegar a una acción común.»

**Lo perdido.**

CARNARVON, 28. El *Tidens Teges* manifiesta que el tonelaje perdido hasta ahora, durante la guerra, por la marina mercante noruega, asciende a 268.134.

El número de marinos noruegos muertos es de 149.

**LOS BELGAS**

**Siguen las deportaciones.**

AMSTERDAM, 27. El «Telegraph» participa que en toda Bélgica reina el terror.

En todas partes se han fijado en los muros listas de las personas designadas para la prestación personal, habiéndose llevado ya a muchos de ellos.

De Gante han sido sacados 3.000. En Szaacte se ha ordenado estén dispuestos otros 5.000 más y en Oudenarde han sido alistados otros tantos.

**Siguen las deportaciones.**

LONDRES, 27. Telegrafian de Amsterdam a la Agencia Reuter que, según *El Eco Belga*, 1.200 belgas han sido deportados de Namur y de Charleroi y conducidos a Alemania.

Los alemanes hacen preparativos para evacuar otras personas en varias ciudades de Bélgica.

**AGONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**Una baja más.**

KOENIGSWUSTERHANSEN, 27. CRISTIANIA. Según un telegrama de Newcastle, el vapor *Dido*, con cargamento de travesaños para ferrocarriles, con destino a Inglaterra, ha sido hundido, salvándose la tripulación.

**Buque hundido.**

POLDHU, 27. El vapor *Rowan More*, de la Johnson Line, se hundió esta mañana. El capitán fué capturado y la tripulación desembarcó.

**Victima del temporal.**

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 27. Rotterdam. El bergantín holandés *Helena*, de 1.450 toneladas, se ha perdido, con vidas y haciendas, durante un temporal.

**Otro a pique.**

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 27. El Lloyd comunica que el vapor *Sidmouth* fué hundido, llegando a tierra la tripulación.

**Vapores perdidos.**

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 27. Londres. El Lloyd comunica que se perdieron el vapor danés *El*, el bergantín británico *Tweed*, el vapor belga *Comtesse de Flandre*, los noruegos *Sola* y *Dag*, y el bergantín inglés *Twigg*.

**Velero incendiado.**

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 27. *Svendborg*. El velero de tres paños *London*, de 1.840 toneladas, ha sido incendiado en el mar del Norte por un submarino alemán, salvándose la tripulación.

El barco llevaba travesaños de madera para minas a Hartlepool.

**Dice Gray.**

CARNARVON, 28. Grey, al replicar a lord Sydenham, respecto a las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos, con motivo del hundimiento sin previo aviso de barcos mercantes, dijo que, habiendo sido obtenidos informes de los oficiales y pasajeros de los vapores hundidos en las costas de los Estados Unidos, indudablemente serán publicados a su debido tiempo.

Todas las semanas han ocurrido ejemplos de torpedeamiento ó bombardeo por parte de los alemanes de barcos de pasajeros y mercantes, sin previo aviso, sin provisiones suficientes, sin tomar las medidas necesarias para el salvamento de los pasajeros y tripulaciones, con pérdida de vidas, pues en algunos casos las tripulaciones fueron abandonadas en botes abiertos; pero como el pacto violado por estas acciones fué hecho por el Gobierno alemán al de los Estados Unidos, a éste le corresponde tomar medidas, y él declinaba la discusión de los pasos que aquel Gobierno había de tomar, según lo requieren las circunstancias.

**El «Flirt» y el «Nubian».**

CARNARVON, 28. Los destroyers *Flirt* y *Nubian* iban mandados por el teniente Richard Kellet y el comandante Montague Bernard, respectivamente.

**LA OFENSIVA FRANCOINGLESA**

**La Prensa alemana.**

BERNA, 27. Los periódicos alemanes interpretan todos de distintas maneras el éxito francés de Verdun, condescendiendo de tener que reconocer que los franceses han adelantado.

Los comunicados franceses han venido a amargar la alegría producida por los éxitos de Mackensen en Oriente.

Las *Ultimas Noticias*, de Munich, dice que es imposible que los franceses hayan podido romper la formidable muralla establecida por los alemanes.

«No ha sido una brecha—dice el periódico—; ha sido simplemente una hernia formada en el frente.»

A pesar de las manifestaciones contrarias de los comunicados oficiales, toda la Prensa teme que haya algo de verdad y que los alemanes hayan sufrido un fracaso.

**Comentando un comunicado.**

PARIS, 27. (Oficial.) Los telegramas alemanes del 26 se deciden a registrar la victoria que nos ha valido el 24 el pueblo y el fuerte de Douaumont, así como una ancha faja de terreno sobre un frente de siete kilómetros; pero al decir de nuestros enemigos, esa victoria fué debida a la niebla, al incendio del fuerte, etc., etc.

El mando alemán tomó inmediatamente el partido de ordenar un retroceso general sobre todo el frente.

«La mayor parte de nuestras tropas—dicen los telegramas oficiales—sólo se han decidido por una orden formal y bien a pesar de ellas, a replegarse sobre posiciones preparadas de antemano inmediatamente más al Norte.»

Nuestros enemigos tienen razón al decir: «La mayor parte de nuestras tropas», porque admitiendo su versión, 5.000 han preferido entregarse a replegarse.

He aquí por otra parte un mensaje alemán que llevaba una paloma mensajera, que demuestra que nuestros adversarios no han esperado la orden de replegarse para retirarse: «El fuego continuo de los franceses con los más gruesos calibres sobre los sectores S. C. H es terrible.»

La guarnición, incluyendo la de V., está completamente trastornada.

Parte de ella ha debido retirarse hacia el 83.º regimiento y sobre el 98.º, que han debido igualmente replegarse.

El cuartel V. (Von Roun) está sometido a

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

**El enemigo misterioso**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

el Juzgado a un comisario, para empezar la investigación.

Virginia había contado el caso a todo el que encontró, de tal suerte, que, a pesar de lo avanzado de la hora, la calle se había llenado de curiosos.

Los dos guardias se quedaron en la puerta para acometer a la multitud.

El papel del comisario de Policía se limitaba a algunas observaciones preliminares.

—Señor—le dijo el marqués,—¿me permitís que lleve a mi madre a casa?

—Ciertamente, señor de Soulaimes. Pero le ruego que volváis pronto, pues tendré que haceros algunas preguntas.

—Mi madre está indispueta, señor... ¿No podríais dejar para mañana este interrogatorio?

—Sí, en lo concerniente a la marquesa—dijo cortésmente el comisario,—pero usted...

—Sea, caballero; estoy a vuestra disposición.

La anciana se levantó pensosamente.

Apoyada en Gilberta y Miguel, avanzaba vacilante y encorvada.

El señor Sarracén, comisario de Policía, se paseaba por las oficinas esperando la vuelta del marqués. Hizo entrar a Virginia y envió a un agente a buscar a la cocinera.

—¿Qué podéis decirme del crimen?—preguntó.

Las dos estuvieron de acuerdo al afirmar que no sabían nada. Desde la cocina habían oído el grito, y acudieron detrás del marqués.

Virginia, que tenía la lengua muy suelta, se apresuró a añadir:

—La señora marquesa podrá daros más detalles, porque me parece que estaba ahí durante el crimen.

El señor Sarracén movió la cabeza.

Aquello era asunto del comisario de Policía. El no se metería en el terreno de su compañero.

Despidió a las dos criadas.

Casi en seguida entró el marqués de Soulaimes. Estaba muy emocionado por aquella desgracia, y apenas podía conservar su sangre fría. Asistía al derrumbamiento de su vida de muchos años de trabajo.

—Señor—dijo a Sarracén.—le suplico que despliegue la mayor diligencia, que no pierda un minuto, ó estoy perdido. Mi honor y mi vida están en vuestras manos. Si encontramos a tiempo al miserable que ha cometido el crimen, con el dinero del robo, estoy salvado.

Y como Sarracén le mirase sin comprender, añadió:

—El dinero que me han robado debía servir para pagar mis vencimientos. La noche está acabando. Y el próximo día verá mi ruina completa.

—¿No podrá usted obtener un nuevo plazo?

—Estoy ya cargado de deudas.

—¿Diablo!

—¿No tengo más recursos!

—He aquí un robo inoportuno—murmuró Sarracén.

Entonces los dos policías se entregaron a minuciosas investigaciones a fin de descubrir algún indicio que les pusiera sobre las huellas del asesino. No tardaron en descubrir debajo del canapé las herramientas de que se sirvió Román; pero esto fué todo. El señor Sarracén examinó después la caja, y murmuró:

—No creo que esto esté hecho por un ladrón de profesión, ó quizás no conocía las costumbres de la casa. Para abrir una caja por el procedimiento de que intentaba servirse, se necesitaría la noche entera. El trabajo ha sido interrumpido por la llegada del cajero. ¿Cómo es que se encontraba éste en la oficina a una hora tan avanzada?

—Preparabais sus pagos para el día siguiente. ¡Jactel venía algunas veces a trabajar por la noche.

—El asesino no le esperaba.

El comisario seguía examinando la caja.

—¿Es curioso—dijo.—Sólo los ingleses y americanos fuerzan así las cajas de caudales. Ellos son los que han inventado esta perforación: cuatro agujeros en cuadro, con preferencia sobre la placa del fon-

do; después reunen los agujeros con la sierra, y la placa cae. Pero esto es una tarea que requiere seis ó siete horas, y más de dos hombres... Evidentemente, aquí sólo ha entrado un malhechor nuevo en el oficio... ¿Qué cantidad tenía usted en la caja, señor de Soulaimes? ¿Lo sabe exactamente?

—Sí; cerca de cincuenta mil francos.

—¿En valores?

—En billetes de Banco, cartuchos de monedas de oro y plata menuda.

—¿Se acuerda usted por casualidad de los números de los billetes?

—No.

—Tanto peor. Esto habría podido sernos útil.

Y continuó mirando la mesa, con las manos en los bolsillos.

—El cajero había empezado a trabajar—dijo,—porque la lámpara está encendida sobre la mesa, y sus libros están abiertos. Apenas si la tinta se ha secado en la pluma.

Se detuvo de nuevo ante la caja.

El marqués, con la cabeza baja, meditaba profundamente. ¿Quién había cometido aquel crimen? Pero de pronto reflexiónó sobre todo lo que había pasado aquella noche fatal, desde el momento en que dejó la casa para ir a pasearse con su hija a la orilla del río hasta el momento en que había vuelto... Pensaba en el hombre que había visto escalar el muro del jardín, huyendo como un malhechor, y a quien la luna iluminó un segundo, permitiéndole reconocer a su hermano.

—Lorenzo en el jardín a semejante

hora!... Había entrado a escondidas en aquella casa, de la que Miguel le había arrojado. ¿Con qué objeto volvía, si no era para cometer un nuevo crimen?

¡Horror! ¡Lorenzo, asesino!... Esto era lo que acababa de pensar.

Miguel procuró arrojar de su mente aquel pensamiento abominable. ¡No, no, era imposible!... ¡Un Soulaimes no descendía tan bajo!

Pero aquella idea terrible le perseguía sin cesar. De falsario a asesino, la distancia no es grande. No faltaba más que la ocasión. Lorenzo había sido ya falsario. Y todo parecía indicar a Miguel que también había llegado a ser asesino.

—¡Dios mío, Dios mío! Tened piedad de nosotros.

En aquel momento se oyó llamar por el comisario.

—Señor de Soulaimes—dijo Sarracén.—Se acercó, y el comisario le designó la caja.

—Ya ve que ha sido abiertá naturalmente. Han tratado de forzarla, pero no les ha sido preciso. Las llaves todavía están en la cerradura.

—Pero ¿y el número?

—Precisamente iba a hablarlos de esto.

¿Cuál era éste?

—El doscientos veintinueve.

—¿No le conocía nadie mas que usted y Jactel?

—Nadie más.

—¿Teníais dos llaves de la caja?

—Sí; he aquí la mía.

Y el marqués sacó un llavero de su bolsillo.



# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Domingo 29 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,41.  
Se pone a las 17,16.  
Sale la Luna a las 9,48.  
Se pone a las 18,51.

Santos del día.

Domingo vigésimo después de Pentecostés. Santos Narciso, Maximiliano, Jacinto, Zenobio, Feliciano y Lucio, mártires; Juan, Valentín, Donato y Teodoro, confesores, y Santa Eusebia, virgen y mártir.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (calle de Atocha, 60), y sigue la novena a San Rafael; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Maximiliano García Bustos; novena, preces y reserva.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias de la Encarnación y Descalzas, a las diez.

En San Luis función solemne a Nuestra Señora de Covadonga, y termina la novena, predicando en la misa, a las diez y media, D. José Suárez Paura, y por la tarde, a las seis, D. Manuel Fernández Álvarez.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), idem id. a su titular, y predicará D. Diego Tortosa; por la tarde, a las cinco, procesión pública por las calles del barrio de Argüelles.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación termina la novena a su titular; a las ocho misa de comunión general y plática, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón por el padre Zacarías Martínez, novena, preces, reserva, procesión y salve.

En San Fermín cultos a las llagas de San Francisco; a las ocho misa de comunión, y a las diez la solemne, siendo orador D. Rafael Sanz de Diego; por la tarde, a las cinco, ejercicios, predicando D. Santiago Estebanell.

En la iglesia de la Compañía, a las ocho, misa de comunión para la Congregación de la Buena Muerte; a las once y media lección sacra, y por la tarde, a las seis, el ejercicio de la buena muerte.

En Santa María sigue la novena a las Animas a las seis de la tarde, con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica vigésima después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de Monserrat en las Calatravas ó de la Cabeza en San Ginés.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

## EL VAPOR «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de la Compañía Transatlántica, saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York el día 4 de noviembre de Barcelona, el 5 (eventualmente) de Valencia, el 6 de Almería, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

## Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS  
Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON  
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Reales decretos fijando en las cantidades que se indican los capitales que han de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima en los ejercicios de 1915 y 1916, sobre utilidades de la riqueza mobiliaria, a las Sociedades extranjeras, belgas Lainiere Barcelonaise y Real Compañía Asturiana de Minas, y alemana Banco Alemán Transatlántico.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto jubilandó a D. Luciano Clemente Guerra, catedrático numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid.

Otro nombrando vocal del Patronato del Instituto Nacional de Anormales y especial de Sordomudos y de Ciegos, con destino a la Sección de Anormales, a doña Micaela Díaz Rabaneda, profesora numeraria de la Escuela Normal de Maestras de esta corte.

Otro autorizando al ministro de Fomento para anunciar a concurso el arrendamiento de un local, en esta corte, con destino a Escuela Central de Idiomas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se consideren como de mérito especial los trabajos llevados a cabo por el médico-director del Cuerpo de Baños, D. Marco Antonio Díaz de Cerio, con motivo de la visita de inspección e informe relativo a las aguas minero-medicinales de Valdecarlos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes nombrando los Tribunales para las oposiciones a las cátedras que se indican, vacantes en los Institutos que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Comunicando haber sido solicitada por D. Juan de Dios Vargas Zúñiga la rehabilitación del título de conde de Villanueva.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial de los Juzgados de primera instancia de Ciudad Real, Vera y Laguardia.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

Y la firma última de Fomento.

## Banquete a D. Atanasio Rivero

Varios amigos y admiradores del notable escritor y periodista asturiano Atanasio Rivero han acordado celebrar en su honor un banquete-homenaje, que se verificará mañana domingo en los salones, galantemente cedidos, del Centro Asturiano de esta corte.

El Sr. Rivero saldrá a últimos de mes para la isla de Cuba, por lo que dicho banquete tendrá también el carácter de una cariñosa despedida.

Patrocinan esta idea los señores siguientes: D. Melquíades Álvarez, D. Fermín Canella, D. Nicanor de Alas Pumariño, D. Domingo Blanco, D. Augusto Barcia, D. Armando Baucos Conde, D. Roberto Castrovido, D. Eduardo Barriobero Herranz, D. Pedro Niembro, D. Emilio Niembro, D. Mario García Kholly, D. Manuel Pichardo, señor marqués de Argüelles, señor conde de Revillagigedo, señor marqués de Villavieja de Asturias, D. José Rivero, D. José Arce, don Adolfo Buyla, D. Alvaro de Albornoz don Leopoldo Palacios, D. José María Rodríguez, D. José Sánchez del Río, D. José Osoro, D. Ramón A. Valdés, D. José Manuel Pedregal, D. Indalecio Corrujedo, D. Samuel Quintana, D. Jesús Coronas, D. Inocencio Fernández, D. Sandalio Cienfuegos y don Antonio Landeta.

Estos señores han delegado en D. Indalecio Corrujedo, D. Emilio Niembro y don Samuel Quintana para que ulteriores todos los detalles relacionados con este acto.

Las tarjetas pueden adquirirse en Trujillo, 9, tienda; León, 1, tienda; Echegaray, 29, tienda; Plaza de Santana, cervercería La Moderna, y en el Centro Asturiano.

## EL GAITERO Villavieja (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## El Gobierno y los maestros

Nos ha visitado una Comisión de la Asociación Nacional del Magisterio, en la que figuraba su presidente, para rogarnos la publicación de la siguiente nota:

«Denominada nacional la Escuela popular de primera enseñanza en España, habiase conseguido traer a los presupuestos generales del Estado el pago total de estas atenciones, excepto las de la provincia de Navarra, que por tesón inexplicable se resistía a entregar al Tesoro público el importe de esa carga; pero la provisión de las escuelas y el nombramiento de los maestros de toda España, incluso Navarra, competía al ministro de Instrucción pública; y los maestros de Navarra, como los de Vizcaya y Cataluña y Andalucía y Extremadura, estaban sujetos a la ley común en cuanto a nombramiento, separación, haber pasivo, etc., etc.»

Mas un ministro de la última etapa conservadora, acaso con mejor deseo que acierto, dió un decreto autorizando a los Ayuntamientos de Navarra para designar los maestros que han de servir sus escuelas públicas nacionales. El Magisterio primario, y señaladamente la Asociación Nacional de Maestros, presentó al ministro en cuestión su protesta respetuosa por aquel decreto, y no hizo más entonces, porque se le dió a entender que el decreto era una disposición transitoria, preparatoria del pase al Estado de los haberes, provisión, nombramiento, etc., etc., de los maestros de Navarra; es decir, que al incorporar al presupuesto de Instrucción pública las cantidades necesarias para los gastos de primera enseñanza en aquella provincia, quedaría ipso facto derogado el real decreto en cuestión.

Ahora se dice que los diputados y senadores por Navarra gestionan que el Estado pague a sus maestros, pero conservando aquellos Ayuntamientos la facultad de proveer las escuelas; y esto, que sería un retroceso enorme en nuestra legislación de Instrucción pública, traería el desmoronamiento de la escuela nacional, ya que pedirían lo mismo Cataluña, Vascongadas, Galicia, etc., etc.

Los maestros llaman respetuosamente la atención del Gobierno acerca de tamaña enormidad, y confían en que el partido liberal no accederá a petición de tanto daño para la enseñanza popular de nuestro país.»

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

## Contra el empréstito

El mitin de anoche.

Anoche, en el teatro de Barbieri, se celebró el anunciado mitin para protestar contra el proyecto de empréstito municipal.

El Sr. Santillán.

Presidió el ex concejal y director de España Nueva, D. Ignacio Santillán, quien en elocuente y enérgico discurso explicó el objeto del mitin.

Censuró duramente la operación de crédito, que será la ruina del Municipio.

También censura la actuación de los concejales en el último período.

Dijo que la campaña se hacía para que Madrid se acostumbrase a intervenir en los asuntos municipales. (Aplausos.)

El Sr. García Cortés.

El ex concejal Mariano García Cortés empezó diciendo que el proyecto de empréstito del alcalde para unificar la deuda municipal es ruinoso, un atraco al vecindario.

Desmenuza el proyecto para señalar los muchos defectos de que adolece.

Censura duramente el voto de confianza otorgado por el Ayuntamiento al alcalde, lo que significa el derrocamiento de la dignidad del Municipio, ya que el alcalde puede cometer a capricho cuantos disparates le vengan en gana, y contratar el empréstito como mejor le plazca.

Para esto—dijo—era preferible que dimitiera el Ayuntamiento, puesto que basta con el alcalde para regir los destinos del vecindario.

Explica lo que es la emisión del empréstito, para demostrar que si de unas deudas paga el Ayuntamiento el 3, 3 y 1/2, 4 y 4 y 1/2 por 100 de interés, no puede haber en cabeza financiera que se unifique para pagar el 5 por todas, operación que basta unificar para dejar patente que será una ruina, y que si no constituye un negocio, al menos es un disparate.

Dice que malo es estar gobernados por pillos; pero peor es estarlo por tontos.

Por 47 millones de pesetas—añade—van a entregarse 247, lo que constituye una pérdida para el Municipio de 100 millones, y con esos millones bien gastados se hace casi un Madrid nuevo.

Explica, criticándolas, las obras propuestas por el alcalde, atendiendo a lo superfluo y no preocupándose o preocupándose poco de lo fundamentalmente necesario.

Dice que es un error el creer que al término de la guerra se encarecerá el dinero, pues lo lógico es que baje por las muchas quiebras que sobrevendrán.

Dice que en vez de pedir al Estado los 25.800.000 pesetas, que debe al Ayuntamiento, se va al empréstito, como si hubiera interés grande en ello.

Termina diciendo que si se realiza el empréstito, se abandonará la urbanización del extrarradio, que debe ser la salvación de Madrid, protestando de que le supongan propagador de insidias, cuando razona con pruebas; burlescamente desafia al alcalde a que cumpla la amenaza de desueldarle; pero esperando a que llegue el verano. (Grandes aplausos.)

El Sr. Tato y Amat.

Ante insistentes ruegos del presidente, hace uso de la palabra Miguel Tato y Amat.

Empieza diciendo que había ido al mitin en cumplimiento de su deber informativo, muy ajeno a tener que hablar; pero que por la forma cariñosa con que le habla requerido su antiguo compañero Santillán, iba a hablar brevemente, y sin ostentar más representación que la propia.

Dijo que después del minucioso discurso del Sr. García Cortés, poco tenía que decir, porque las consecuencias las deduciría el señor Soriano.

Censuró lo hecho con el empréstito, aunque añadió que no le preocupaba, porque quedaría en proyecto, como tantas otras cosas acometidas por el alcalde, porque desconfiaba que el capital concurriría y porque los tenedores en su mayoría se negarían al canje de papel y exigirían el valor de la acción.

Terminó diciendo que tenía que defender a los concejales, porque los culpables de cuanto ocurre son los electores, que luego de elegir sus representantes, no les piden cuenta ni les orientan, estimulan y aconsejan en determinados momentos. (Aplausos.)

Rodrigo Soriano.

Empieza diciendo el Sr. Soriano que el duque de Almodóvar del Valle no podía ir a los mítines, porque la ciencia ha hecho que corran los automóviles y vuelen los aeroplanos; pero no ha conseguido que anden los muertos, y muerto moralmente está el alcalde de Madrid.

Elogia el discurso del Sr. García Cortés, y dice que después de la discción hecha, nada se puede añadir; pero que como verdadero diputado por Madrid va a hablar claro. (Aplausos.)

Dice que él no se resigna a la cobardía y a la miseria que amenaza a España por culpa de los gobernantes.

Recuerda la manifestación de la moralidad organizada por el marqués de Cabriñana, para decir que entonces había pueblo y corazón, y que ahora lo recibe todo el pueblo con la mayor indiferencia y con incuria, pues por grave que sea lo que en su contra se perpetra, lo tolera impasible.

Censura la manera de ejercer la política municipal en España, tan diferente de los demás pueblos de Europa.

Dice que así como en París hubo un alcalde que tomando por símil una naranja, dijo que iba a partirla por el medio, y partió París, en Madrid tenemos un alcalde que no ha partido más que la raya, y a quien echaron por nada listo de Lucena. (Aplausos.)

Añade que el alcalde se quedará sin cartera y sin empréstito, mientras el pueblo de Madrid tenga dignidad. (Grandes aplausos.)

El Sr. Santillán lee la adhesión de la Casa del Pueblo, del partido socialista y del diputado por Madrid D. Roberto Castrovido; hace el resumen brevemente y termina el mitin después de aprobarse las conclusiones.

Conferencia de Largo Caballero.

Continuando la Escuela Nueva su campaña emprendida contra el empréstito municipal, ha invitado al concejal socialista Francisco Largo Caballero para que de esta tarde, a las seis y media, en el salón grande de la Casa del Pueblo, una conferencia con el tema: «El empréstito municipal».

La entrada será pública.

## SOCIEDAD NACIONAL DE MUSICA

### Ricardo Viñes

Comienza el año musical con el primer concierto de una serie que constituirá el tercer año de vida artística de la importante Sociedad Nacional de Música.

En esta primera fiesta se nos ofreció de nuevo ocasión de admirar al gran pianista español Ricardo Viñes, que enaltece con su arte ilustre el nombre de España en el Extranjero. Viñes ha alcanzado tan sólida fama en Francia, que él es el primero y principal propagandista de la moderna escuela francesa.

Debussy tiene como un alto honor para sus composiciones que se oigan por primera vez en París ejecutadas al piano por el insigne pianista español, y de esta suerte, los conciertos de piano de Ricardo Viñes constituyen en la capital francesa verdaderos acontecimientos artísticos, pues al interés del estreno de una obra de Debussy, se une e lde ser el artista español quien la da a conocer.

El recital de música moderna para piano que ayer oímos a Viñes llenó de selecta concurrencia el salón de fiestas del Ritz.

Su Alteza la Infanta doña Isabel penetró en el salón al comenzar la segunda parte del programa.

Oímos a Viñes cinco obras, ya conocidas, de Debussy, en las que el ilustre ejecutante realizó maravillas de interpretación, triunfando de todas las dificultades que ofrece la diáfana expresión de la música debussyana.

Los músicos españoles Albéniz, Granados, Turina y Falla representaban la escuela española en el programa. Todas sus composiciones han sido oídas ya por los aficionados madrileños. Ricardo Viñes puso en ellas ayer todo su nobilísimo y respetuoso arte de ejecutante, en el que se admira juntamente al pianista y al prodigioso artista de la expresión.

En la tercera parte del programa figuraban obras de las modernas escuelas francesa y rusa.

Al terminar cada uno de los números del recital, los numerosos oyentes ovacionaron a Viñes con entusiasmo, homenaje merecidísimo a este admirable artista, que, a sus insignes méritos, une un amor inextinguible a su arte.

A la Sociedad Nacional de Música, nuestra enhorabuena por el brillantísimo comienzo de su actuación artística en el año actual.

R. DE C.

## LAS VICTIMAS DEL TORBO

### Muerte de un banderillero

No hace muchos días, en la última corrida de toros que toreó en Jaén el diestro valleciano Agustín García Malia, fué cogido al salir de colocar un par el banderillero de su cuadrilla Angel Boronat (Angelillo de Valencia).

Recibió una tremenda cornada en el muslo izquierdo, que fué calificada de grave por los médicos que allí le practicaron la primera cura. La lesión presentaba tres trayectos muy hondos. Con todo género de precauciones fué trasladado el herido a Madrid, a la calle de Santa Isabel, núm. 33, donde vivía, en compañía de una hermana.

Se encargaron de su asistencia los señores Medina Corvalán y D. Luis Gómez.

Hace tres ó cuatro días el herido se agravó y fué llamado en consulta el cirujano señor Ruiz Albéniz.

Este mostró partidario de que al diestro se le practicase una operación, que consistiera en hacer una amplia dilatación de los trayectos.

Ayer, a las seis de la tarde, fué avisado otra vez el citado Sr. Albéniz, quien insistió en que había que operar, aunque cuando llegó el herido era presa de un intenso colapso cardíaco.

Podía operarse después de reaccionado debidamente.

Pero el herido fué agravándose cada vez más; los colapsos se repitieron, y a la una de la pasada madrugada dejó de existir.

En aquel momento acompañaban a la hermana del desgraciado torero el novillero Espesito y el Sr. D. Francisco Casero, apoderado de Malla.

## CLASES PASIVAS

Pago de la mensualidad.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas avisa que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez a las doce de la mañana y desde la una a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2 de noviembre de 1916.

Montepío militar, de la H a Z. Jubilados.

Día 3. Montepío Civil, de la A a C. Cesantes. Estandes. Secuestros, Remuneratorias, Sarcos, Planas Mayor de tropa, Cabos. Soldados.

Día 4. Montepío Militar, de la A a G. Idem Civil, de la D a M.

Día 5. Montepío Civil, de la N a Z. Coronelas. Tenientes coroneles. Comandantes, Planas Mayor de Jefes. Capitanes. Tenientes. Marina.

Días 6 y 7. Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 8. Retenciones.

## ARROLLADO POR EL TREN

Al entrar en agujas un tran de mercancías en la estación de Villacañas arrolló a un hombre que intentó atravesar la vía.

El infeliz quedó gravísimamente herido. Vestía traje de pana. Aparentaba tener unos veintiocho años.

Fuó curado de primera intención por el médico titular de Villacañas, donde se hallaba el herido en estado agónico.

Se ignora su filiación, porque no llevaba encima documento alguno.

## LOS TEATROS

### «DON JUANITO Y SU ESCUDERO»

Novedades.—El título que encabeza estas líneas es el de una divertidísima zarzuela estrenada anoche con éxito franco en el teatro de la calle de Toledo.

Son los autores del libro Enrique Calonge y Enrique Reoyo, y de la música, el maestro Soutullo.

El público, en cuanto vió el giro que los libretistas daban a la obra en las primeras escenas, se preparó a reír sin descanso, y así sucedió, pues los chistes y las escenas cómicas se suceden sin interrupción.

Al final de los tres cuadros, los espectadores, con sus insistentes aplausos, obligaron a los autores a presentarse muchas veces en el palco escénico, acompañados de los principales intérpretes.

En la partitura del maestro Soutullo hay números preciosos é inspirados, destacándose unos lindos cuplés y una briosa jota y un lindísimo ballabile. Estos tres números fueron repetidos entre atronadores aplausos.

Contribuyeron de un modo eficaz al buen éxito que alcanzó la nueva obra Juanito y su escudero, la acertadísima interpretación que dieron a sus papeles la encantadora triple comedia María Lacalle y el Sr. Aparici, que en cada nueva obra que toma parte alcanza un éxito personal.

La Srta. Lacalle cantó de modo admirable unos lindos cuplés, acompañada del estudioso y graciosísimo actor Sr. Alares.

Ambos tuvieron que repetir un ballabile, en el que demostraron ser unos excelentes discípulos de Terpsicore.

Guapimás las Srts. Cortés (S.) y Quirós, que en sus breves papeles estuvieron discretísimas.

El Sr. Gómez Bur, como siempre, digno de todo elogio. Muy bien los Sres. Cumbreiras, Codorniu, Llorens, Guillot, González y Castañer.

El decorado, de Gayo, aunque no de cumplimiento, digno de aplauso.

La obra, admirablemente ensayada, en la que se ve la mano del excelente director Francisco de la Vega.

Don Juanito y su escudero figurarán muchas noches en el cartel del favorecido teatro de la calle de Toledo.

J. R.

## INAUGURACIONES

Comedia.—Con una sola modificación en la compañía, la sustitución de Romea por el señor Espantaleón, inauguró anoche la de la Comedia la temporada de invierno, poniendo en escena la primorosa comedia de Benavente La Princesa Bébé.

El público, que ocupaba por completo todas las localidades del teatro, daba un aspecto brillante a la sala, que se verá igual todas las noches de la temporada, si, como es de esperar, Tirso Escudero realiza la intensa labor artística que se ha propuesto.

Merceditas Pérez de Vargas, la excelente actriz, admirable, ingenua, la delicadísima Adela Carbone, Zorrilla, Bonafé, González y Asquerino, fueron aplaudidísimos en la interpretación irreprochable de los difíciles papeles que respectivamente les estaban encomendados.

Visto el éxito que tuvo anoche la compañía, por sí sola, sin adornar el cartel con innovaciones, se pueden profetizar, para cuando presenten éstas, días de gloria y triunfos en todas las órdenes que disfrutarán, el público, los artistas que trabajan en la Comedia y la Empresa.—T. C.

## ENRIQUE BORRAS

Price.—Anoche hizo su presentación en Price la compañía de Enrique Borrás, poniendo en escena Don Juan Tenorio, el primero que ha aparecido este año en nuestros escenarios.

Borrás fué, como siempre, el gran actor admirable, siendo secundado muy eficazmente por la Srta. Casals, excelente Doña Inés; te por la Sr. Casala, discretísimo Don Luis, y por los Sres. García, Leonardo y Requena, por los Sres. García, Leonardo y Requena.

La presentación escénica fué muy satisfactoria además, y el público salió muy satisfecho del primer Tenorio que ha venido a visitarnos.

Día 2 de noviembre de 1916.

Montepío militar, de la H a Z. Jubilados.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

El marqués de Alhucemas abre la sesión a las cuatro.  
En el banco del Gobierno el Sr. Gasset.  
Escasa concurrencia de senadores.

#### ORDEN DEL DIA

##### Ferrocarriles secundarios.

Se reanuda este debate.  
Sin discusión se aprueban el artículo 3.º, ligeramente modificado, que quedó ayer pendiente, y el 9.º.  
Al 10.º defiende una enmienda el Sr. IZQUIERDO.  
La Comisión no la acepta, y el senador cede la retira.

El Sr. PALOMO apoya otra enmienda, en el sentido de que los beneficios que por este artículo se conceden a algunos ferrocarriles ya construidos, se extiendan a otros que están en construcción.

El Sr. GUILLEN SOL, por la Comisión, no encuentra aceptable la enmienda.

El duque de SAN PEDRO DE GALATIÑO defiende otro.

Solicita que la prórroga se eleve a seis meses en la construcción.

El ministro de FOMENTO accede a que la prórroga se extienda a cuatro meses, en vez de los dos que se consignaban en el dictamen.

Desde luego, a lo que no puede accederse es a que dure seis meses, como solicita el duque de San Pedro.

Se acuerda, al fin, que se retire el artículo para modificarlo.

El Sr. ECHEVARRIA presenta una enmienda al artículo 11.

Se refiere a la facultad de emitir obligaciones las Compañías concesionarias, circunstancia ya consignada en el dictamen.

Se acepta una enmienda del Sr. Sánchez de Toca, y se aprueba el artículo.

Art. 12. Se aprueba sin discusión, con dos enmiendas del Sr. Sánchez de Toca.

Art. 13. La Comisión no acepta dos enmiendas de los Sres. Garriga y Rahola.

El Sr. SEDO defiende una enmienda.

Cree que el Estado debe acceder a que las Mancomunidades y las provincias requieran la adjudicación de las subastas de los ferrocarriles, con lo cual se ahorraría el Estado un 15 por 100 en las concesiones.

Los regionalistas aspiraban a que fueran los ferrocarriles secundarios el elemento primordial de las Haciendas provinciales y mancomunales.

Pero con la letra de este proyecto se cierran a la realidad sus esperanzas.

No encuentra razones sólidas que justifiquen la negativa a conceder autorizaciones de construcción a organismos provinciales y locales, cuando se conceden a particulares.

Esto establece un régimen de favor incomprensible.

El Sr. GOMEZ LLOMBART, de la Comisión, anuncia que de las cuatro enmiendas presentadas por la minoría regionalista, no puede admitirse más que una, relativa a las facultades que tendrán los organismos provinciales y locales para proponer construcciones.

Lo que S. S., señor Sedó, pretende, al mezclar en este asunto todos los que integran la Mancomunidad, es la concesión de una delegación para ese organismo, y eso sólo se podría conceder por una ley especial; en modo alguno por una ley de Ferrocarriles.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Se abre a las tres y cuarto, hallándose en el banco azul los ministros de la Gobernación y Justicia.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. BERGAMIN (D. Fabio) formula varios ruegos relacionados con la conducta del alcalde de Nules (Castellón), y el ministro de la GOBERNACION promete enterarse de los hechos.

El barón de LLAURI transmite al Gobierno los deseos de los comerciantes de naranjas, expuestos por el Círculo frutero de Burriana, por la elevación de los precios en los fletes, papel para envolver y madera para los envases.

El depósito franco en Barcelona.

El Sr. NOGUES interviene brevemente en la interpelación. Protesta como representante de Tarragona que se haya resuelto este asunto sin traerlo al Parlamento.

El Sr. GASCON Y MARIN dice que ésta no es una cuestión regional, y pide al Gobierno que se mantengan los principios que ha sostenido el Presidente del Consejo.

Dice que el nombre que se ha dado al decreto es lo de menos; lo importante es que con ello no se pierda un átomo de soberanía.

No hemos pedido aclaraciones porque hemos entendido que la disposición tenía el mismo alcance que la dictada para Cádiz en el año 1914.

Aquella no despertó recelos, porque se hizo a título de ensayo.

El ruego del Sr. Gascon es para pedir al Gobierno que se limite la concesión de forma que no sufran los intereses de otras regiones.

El Sr. GINER DE LOS RIOS dice que le parece excelente lo hecho por el Gobierno, puesto que responde a peticiones que se habían hecho desde Barcelona.

Es menester quitar pretextos para las propiaciones de la Lliga y que se vea que no todo lleva el marchamo de esta entidad.

El Sr. CAMBO dice que las manifestaciones del Presidente del Consejo son completamente satisfactorias para él. Ahora lo que es menester es que el sentido de esas manifestaciones vaya a la «Gaceta».

Termina diciendo que aunque el Presidente del Consejo se quejó de que el Sr. Cambó no le hubiera dado las gracias, él puede decir que, apenas se conoció la disposición, se te-

legró a toda Cataluña en términos encomiásticos para el Gobierno.

El ministro de HACIENDA: Se habrá extrañado el Sr. Cambó de la forma en que se redactó el decreto en lo que respecta a las operaciones que habrán de realizarse en el depósito comercial de Barcelona.

Pues bien, las mismas entidades económicas de Barcelona han sido las que han fijado, entre otras cosas, el plazo de un año para que el consorcio de Barcelona haga las peticiones y resuelva el ministro.

Lo primero que hay que hacer es establecer el depósito; después se resolverán las cuestiones expuestas. La actitud del señor Cambó es la del hombre que nunca está satisfecho. (Muy bien.)

El decreto de Cádiz no fué tan categórico como el de Barcelona.

Desde que se autorizó a la Junta del puerto para establecer el depósito, hasta que se autorizó para que funcionara éste, transcurrió más de un año.

Lee un telegrama del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona dando las gracias por la concesión del depósito comercial. En dicho telegrama no se ve ni una protesta ni una desconfianza.

Sin agravio para el Sr. Cambó, hay que pensar que en la intervención de éste no hay un interés directamente relacionado con el depósito comercial de Barcelona, sino otros distintos.

Añade que no hay que encender de nuevo la discordia. Están satisfechas las entidades económicas de Barcelona y el Ayuntamiento. Es extraño que no lo esté también el señor Cambó.

El Sr. CAMBO dice que agradece el decreto, que ha sido redactado con buena fe. Pero—añade—lo que ocurre es que el ministro de Hacienda ha aprovechado la situación para una maniobra política. (Protestas en la mayoría.)

Añade el Sr. Cambó que lo que se pedía era que el decreto fuera conforme con la petición hecha en tiempos del alcalde Sr. Collado. Pide se entregue ésta a los taquígrafos.

El ministro de HACIENDA: Hemos accedido a la petición última, naturalmente, y no a una anterior. Se nos hubiera censurado si nos hubiéramos atenido a esta última.

Todo está muy claro, y sólo existe el empeño de oscurecer lo que está claro.

Lo que ocurre es que este disgusto no es mas que una manifestación entre los señores Cambó y los de la Lliga y los Sres. Casalt y Olerdola, personas dignísimas, catalanes entusiastas, a quienes acusan de estar tocados de ministerialismo. (Muy bien, muy bien.)

Hemos hecho únicamente lo que se nos ha pedido. Y el Sr. Cambó no tiene la nobleza de agradecerlo.

El Sr. CAMBO: Lo agradezco.

Y refiriéndose a la confusión de las fechas de los decretos distintos, dice el Sr. CAMBO que la ofuscación no ha sido suya, sino del alcalde de Barcelona.

Cuando se prometió este decreto, pedí que se publicara un artículo elogiando al señor Alba.

El ministro de HACIENDA: ¡Ya era hora! (Risas.)

El Sr. CAMBO: Ya he demostrado que aplaudo al Gobierno cuando hace algo por Barcelona. Lo que ocurre es que las ocasiones que se presentan son pocas. ¡Oh!, en la mayoría.) Y una vez que he querido hacerlo, no he logrado sino que se me llame desagradecido.

El marqués de la FRONTERA protesta de que un Gobierno liberal haya resuelto esta cuestión por decreto.

Pregunta qué operaciones se han de realizar en el depósito.

El ministro de HACIENDA se extraña de esta protesta, toda vez que el Gobierno del Sr. Dato procedió de análoga manera con el real decreto de Cádiz.

Respecto de las operaciones a realizar, contesta lo mismo que al Sr. Cambó: Que se determinarán dentro del plazo de un año.

El marqués de la FRONTERA: Es que al decreto de 1914 no precedió el movimiento de alarma de agricultores e industriales que ha precedido al decreto actual.

El Sr. CASTROVIDO habla para una alusión.

Se lamenta de que se legisle, no con vistas al interés público, sino para favorecer a unos grupos unas veces, para herirlos otras, como en el caso actual, en que se ha adao al maestro cuchillada.

Aplauda la concesión del depósito comercial para Barcelona, pero sin olvidar la censura expuesta por la intención del Gobierno al concederle.

Censura que se sustraiga al Parlamento estos asuntos, que se resuelven por decreto.

El Sr. RODES dice que hay gran parte de la opinión catalana que aplaude la concesión del depósito.

Hemos aprendido de la Lliga a ser oportunistas.

El día 25, cuando se conoció la concesión del depósito, la «Veu de Catalunya» decía, representando a gran parte de esa opinión, que se agradecía esa concesión, que representaba algo de lo que desea Barcelona.

#### ORDEN DEL DIA

Son proclamados diputados los Sres. Esbray, Fernández del Pozo, Esteve y Pérez (D. Vicente).

El Sr. CIERVA está atento a la lectura de todos los dictámenes, y uno de ellos es leído entre grandes rumores, que impiden oírle. El Sr. Cierva pide sea leído en voz clara. Se trata de un señor, llamado don Francisco Lerma, que pide se le conceda audiencia para dar una solución al problema económico-político-social. (Grandes risas.)

La Comisión de Peticiones entiende que no ha lugar.

Juran el cargo el Sr. Esbray y el Sr. Fernández del Pozo.

### Presupuesto extraordinario.

El Sr. OSORIO y GALLARDO consume el primer turno en contra del dictamen.

Empieza diciendo que no es un financiero. No tiene preparación ni conocimiento alguno en materia económica.

Pero dice que tampoco estaba preparado grandemente el Sr. Alba al ocupar la cartera de Hacienda.

Dice que ostima de mucha importancia las palabras del ministro de Hacienda en la última hora de la tarde de ayer.

El Sr. Alba provocó gallardamente un dilema de mucha importancia. Tiene gran personalidad el Sr. Alba en la Cámara por su inteligencia, por su bondad, nobleza y también por la altura de miras con que ha presentado la serie de proyectos económicos.

El Sr. Alba llamó a las minorías e invocó a los diputados españoles, diciendo que estamos en un momento crítico, y apelando al patriotismo.

Ese llamamiento coloca a los que combatan el presupuesto extraordinario en reos de alta traición.

¿Qué preguntaba el Sr. Alba? ¿Si el Parlamento quiere reconstitución nacional? Podemos decir que sí.

Pero el problema no es ese. La cuestión está en esta otra pregunta: ¿Este presupuesto extraordinario, es la reconstitución nacional?

Porque si no fuera así, si fuera un caso de ilusiones mal fundadas, de habilidad personal para lograr triunfos resonantes, no podríamos conceder estos 2.100 millones.

Hace un momento decía el Sr. Castrovido que nunca se legisla pensando en un interés general.

Hace unos días, un escritor ilustre, D. Pedro Mata, preguntaba si iban a ser los mismos hombres que habían desgobernado a España los encargados de este intento de reconstitución nacional.

## ALCANCE POLITICO

Comentándose en el Congreso la reunión celebrada de representantes en Cortes por Cataluña, un ex ministro conservador decía que sucedía con los catalanes una cosa idéntica a la que ocurría con un catedrático de Literatura de la Universidad Central.

Este profesor se pasaba la vida en los ministerios recomendando asuntos y obteniendo muchísimos favores, y siempre llevaba consigo un cuadernito en el que consignaba siete u ocho asuntos de los que traía entre manos, y cada vez que le resolvían uno de ellos satisfactoriamente, lo borraba de la lista, para sustituirlo con otro. De ese modo, siempre mantenía en su cuadernito el mismo número de asuntos, y esto le servía para lamentarse ante todo el mundo de que no le hacían caso y nada obtenía.

Pues bien; entre los catalanes de hoy y el catedrático de antaño no puede haber mayor semejanza, puesto que también aquellos, cada vez que obtienen algo, suman a sus demandas una nueva petición para llenar el vacío que dejará la en que fueron complacidos.

En política ofrece interés siempre lo inesperado y nunca resulta nada de lo que con programas se anuncia. Así ocurrió anoche con motivo de la discusión de los votos particulares de los Sres. Llorente y Pedregal. Nadie podía presumir por la tarde que en el primer voto particular se unieran todas las minorías de la Cámara en pro de la toma en consideración del mismo contra la mayoría, que votaba por que fuera desechado, como lo fué.

La votación fué reñida; pero no tiene importancia el hecho de que fuera ganada por tal o cual número de votos, reducido por la escasísima concurrencia de diputados ministeriales que había en la Cámara a la hora en que la susodicha votación fué provocada, debido a que no la esperaban. La importancia está en el síntoma, que tenemos la seguridad de que no pasó inadvertido para el Gobierno.

Vino después la intervención del Sr. Pedregal, apoyando su voto particular, y ante la crítica que hizo del presupuesto extraordinario, el señor ministro de Hacienda no quiso dejar pasar un momento sin hacer las declaraciones que van por separado en el extracto de la sesión y cuya importancia y trascendencia no escapan a la consideración de nuestros lectores.

Es innegable que produjeron impresión en la Cámara y pudieron apreciar los diputados que respondían las manifestaciones del ministro a un criterio y a una resolución, que por la actitud de firmeza del orador parecían inquebrantables.

La mayoría aplaudió con entusiasmo al señor Alba. De los señores ministeriales partieron voces de «Así se habla; con valentía». Y minutos más tarde, cuando la sesión se levantaba, no obstante lo avanzado de la hora, los diputados de la oposición formaron corros en los pasillos para comentar el interesante, breve e importante discurso del ministro.

En un grupo decía una distinguida personalidad: —Improvizado ha sido, en verdad; pero no por ello deja de ser sustancioso en extremo.

En otro, el Sr. Alvarez (D. Melquíades), se expresaba en estos términos: —No ha sido, en mi manera de ver, para las minorías, sino dirigido al mismo banco azul.

Mientras esto ocurría en los pasillos, en el despacho de ministros se hallaba el Sr. Alba rodeado de buen número de diputados ministeriales, que aplaudían su actitud.

Allí acudieron los periodistas, y con éstos estuvo el señor ministro de Hacienda bien explicado.

—Mi discurso ha sido—manifestó el señor Alba—la expresión del criterio del Gobierno. Nosotros estábamos y estamos dispuestos a llegar con las minorías al mayor número de transacciones para realizar la obra nacional que nos proponemos; pero para esto se necesita ante todo que el Parlamento marche al compás de este propósito nuestro. Este momento, solemne, no sólo para la historia de España, sino para todo el mundo, por las extraordinarias circunstancias que concurren,

no es el más adecuado para decirle a la nación: espera. Se imponen afirmaciones. Hay que ir a la transformación económica de España, resueltamente. Y es el instante en que cada cual debe exponer en el Parlamento su actitud con la mayor claridad y aceptar las debidas responsabilidades. Las minorías dicen que no hay tiempo para discutir en lo que queda hasta el 31 de diciembre, el presupuesto extraordinario y el ordinario. Y yo sostengo, que si se quiere de veras hacer labor útil, hay tiempo sobrado, desde hoy hasta la fecha expresada, para discutir uno y otro.

El señor ministro de Hacienda marchó desde el Congreso directamente en busca del Presidente del Consejo, a quien informó de todo lo ocurrido, teniendo ambos un amplísimo cambio de impresiones.

Como resultado de éste podemos decir que el Gobierno tenía descontentos incidentes como el de anoche, y hasta pudiéramos añadir que se había adelantado a ellos en el discurso que hace dos días pronunció el señor Presidente del Consejo ante S. M.

No se le ocultaba al Gobierno que en el camino que había de seguir para sacar adelante la obra del señor ministro de Hacienda, tendría momentos difíciles y penosos, que confiaba en vencer.

El Gobierno no rehuye el afrontar la situación planteada anoche, y hoy mismo, con motivo de entrarse en la discusión de la totalidad, marchará directamente al deslinde de campos, obligando a los jefes de las fuerzas parlamentarias a que definan claramente sus respectivas actitudes, para que, aceptando cada cual su responsabilidad, pueda también el Gobierno expresar cuál es su resolución definitiva en la cuestión que se ventila.

Llevará la voz del Gobierno en este debate el propio Presidente del Consejo, y creemos no equivocarnos al aventurar que el señor conde de Romanones adoptará una actitud que se ajustará a la tesitura en que ayer se colocó el ministro de Hacienda.

Son, pues, momentos éstos de gran interés político.

La nube que anoche se presentó cree el señor Presidente del Consejo que quedará deshecha.

En Gobernación se han reunido anoche los ministros de la Gobernación y Fomento, los directores generales de Seguridad y Obras públicas, el gobernador y el alcalde de Madrid, para ocuparse de la crisis obrera.

Las noticias de las provincias donde fueron enviados obreros son satisfactorias, pues todos han sido colocados en distintos trabajos.

Los reunidos acordaron las medidas oportunas para seguir dando trabajo a los obreros que carezcan de éste no solamente en provincias, sino en Madrid mismo.

En la reunión de la Comisión de presupuestos del Congreso fué examinada ayer tarde una interesante ponencia del Sr. Soler (D. T.) sobre el proyecto relativo a la contribución territorial.

Las demás reuniones de Comisiones convocadas para ayer en la misma Cámara, carecieron de interés.

Ha visitado al señor Presidente del Consejo una numerosa representación del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores, en la que figuraba el Sr. Largo Caballero.

Fué a denunciarle supuestos abusos cometidos con los obreros por autoridades y fuerza pública, y a hablarle, principalmente, de los temores que abrigan con motivo de la intensidad con que se presenta la crisis de trabajo, excitando al señor conde de Romanones a que adopte medidas que impidan la emigración de la clase trabajadora en la proporción en que hoy se lleva a cabo.

Ayer conferenció detenidamente con el señor Presidente del Consejo el embajador de Alemania.

También conferenció con aquél el ministro de Suiza.

En el Congreso hubo desde los primeros momentos la natural expectación política, y había por parte de todos un interés grande por conocer cómo se desenvolvía el debate a que invitó ayer a los jefes de minorías el ministro de Hacienda para conocer cómo respectivamente piensan acerca de la cuestión que plantea la discusión del presupuesto extraordinario.

Había quienes esperaban novedades, como consecuencia del Consejo de ministros de esta mañana; pero los que así pensaban desconfiaban por completo los propósitos del conde de Romanones.

Este, después de haber escuchado anoche la referencia que de lo ocurrido en la sesión le dió el Sr. Alba, decidió la línea de conducta que había de seguir hoy, y a ella se ha ajustado.

Entraba en ella no llevar la cuestión a Consejo, porque cuanto acerca de la discusión económica pudiera decirse, está ya tratado por el Gobierno en un Consejo que celebró hace próximamente un mes.

Nada se adelantaba; y así es, que si hubo en la reunión de esta mañana del Gobierno algún ministro que tratara de abordar la cuestión, tenemos por seguro que le atajaría en su propósito el Presidente del Consejo, oponiéndose resueltamente a que se entablara sobre ella la menor discusión.

Anoche decidí, como ya declamos y consignábamos en nuestra edición de la mañana, afrontar un debate, en el que llevaría la voz del Gobierno, en cuanto se refiere al aspecto político, y ni en un ápice siquiera ha modificado su determinación.

El Sr. Pedregal, antes de empezar la sesión, decía en los pasillos que no tenía la menor noticia respecto de los propósitos de las demás minorías; pero que desde luego podía afirmar que si llega, como era de creer, el debate anunciado para hoy, la minoría a que pertenece sería consecuente con el voto

particular que ayer defendió, sosteniendo, por tanto, que el presupuesto extraordinario no debe pasar y que la Cámara se consagre a la discusión del presupuesto ordinario, dotando a éste de los recursos que sean precisos, y que si para alguna atención que se creyera conveniente no llevara al presupuesto extraordinario se consideraba justo arbitrar recursos, la minoría reformista no había de ofrecer dificultades a esto; pero en cambio haría una oposición resuelta a un presupuesto extraordinario de conjunto.

El Sr. Dato hizo al entrar en la Cámara interesantes manifestaciones.

Dijo que se ausentó ayer del Congreso en ocasión en que empezó a hablar el ministro de Hacienda, y al escuchar de éste palabras de las que se deducía que aplazaba su discurso de contestación, estando muy lejos de su ánimo que fuera el ministro a hacer las declaraciones que hizo.

Explicó la conducta de la minoría conservadora con relación al voto particular del señor Llorente, diciendo que es la que siempre se ha seguido por todas las minorías y por la mayoría inclusive, cuando se ha visto que un grupo que tiene derecho a una votación nominal no puede en un momento ejercitarla por no tener presente suficiente número de diputados para ello.

Esto en cuanto a la facilidad que dió para la votación.

En lo que respecta al hecho de haber sumado los votos de los conservadores a los de los republicanos, lo explica manifestando que procedieron así, porque encontraron menos malo el voto particular que el dictamen.

No se niega el Sr. Dato a exponer su opinión; pero cree que no deben invertirse los términos, y que la oportunidad de hacerlo no es hoy, sino al terminar la discusión de la totalidad, en que viene un resumen en el que cada cual define su actitud.

Declaró, por último, que el partido conservador no buscó ayer efectos políticos, porque no tiene necesidad de ninguno, ni tiene tampoco nadie motivo para suponerle complicado en enrocijadas, bastando como rectificación a esto la conducta que ha venido siguiendo hasta aquí, en que no ha dejado de ayudar a la acción del Gobierno.

El Presidente del Consejo, antes de entrar en el salón de sesiones celebró una conferencia con el Sr. Alba en el despacho de ministros de la Cámara.

Después, ambos se dirigieron al salón, y en los pasillos fueron interrogados por los periodistas.

El jefe del Gobierno, contestando a las preguntas de los periodistas, declaró que ignoraba se hubiese celebrado la entrevista del Sr. Cierva con el Rey; pero no le podía causar sorpresa, toda vez que fué él quien la anunció en el día de ayer.

Alguien le indicó que circulaban rumores suponiendo que había almorzado hoy con el Sr. Dato, a lo que contestó el conde negativamente, añadiendo que cómo iba a almorzar con el jefe de una minoría que está tan fuerte.

—Es que no lo está—le replicó un periodista.

—No sé nada—replicó el conde de Romanones.— Ignoro la actitud en que estarán las minorías, excepto la radical, y esto por una carta que he recibido hoy del Sr. Lerroux, en que me dice piensa levantarse y declarar que es partidario de que se discuta primero el presupuesto extraordinario. Con las restantes no he hablado; así es que veremos lo que dicen en el salón.

Algunos diputados catalanes no se explican satisfactoriamente la actitud del Sr. Cambó respecto del decreto sobre el depósito comercial a Barcelona.

Los términos en que está redactado dicho decreto son precisamente los que se acordaron en la reunión que en el mes de septiembre tuvo la Junta de zonas neutrales de Barcelona, presidida por el alcalde, a consecuencia de no haber satisfecho el decreto que dictó el Sr. Villanueva.

El decreto de éste lo aceptaban a condición de que el artículo 2.º fuera redactado en la forma en que aparece el llevado ahora a la «Gaceta»; pero a la reunión en que la propuesta se redactó no asistió ningún representante del Sr. Cambó, si bien estuvo presente en ella D. Pedro Corominas, individuo tan caracterizado de la Lliga.

La modificación introducida en el decreto la consideran los diputados a que aludimos como un gran éxito del alcalde de real orden con entidades como el Fomento del Trabajo, el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, las minorías del Ayuntamiento y algunas otras entidades, siendo de lamentar que en cuestión de tanto interés para Barcelona se suscite otra de puro amor propio por el Sr. Cambó, quien se ha sentido molesto por no llevar la medida adoptada sin marchamo.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso ha continuado hoy examinando la ponencia del Sr. Soler sobre contribución territorial.

Ante la Comisión que en el Congreso entiende en el proyecto de ley sobre creación de un Banco Agrícola ha informado esta tarde de nuestro compañero D. Mariano Muro en representación de las entidades agrarias del Alto Aragón.

Aplaudió el espíritu que informa el proyecto, indicando la conveniencia de crear un solo Banco central y Bancos regionales filiales del primero.

Los individuos de la Comisión felicitaron en términos muy cariñosos al Sr. Muro por el notable informe que habla hecho.

El Sr. Lerroux confirmó esta tarde ante un grupo de periodistas que había escrito al Presidente del Consejo en el sentido indicado por éste; es decir, que es partidario de que se discuta primero el presupuesto ex-

Extraordinaria, porque éste es muy importante, es la despesa. y a él nada le importa lo de que se le llame a la situación económica.

«Esto—añadió el Sr. Lerroux—no quiere decir que pase sin discusión.» En cuanto al momento de intervenir en el debate, manifestó que había hablado con el Sr. Dato, y que éste le preguntó si pensaba iniciar las contestaciones al requerimiento hecho ayer por el Sr. Alba, á lo que le contestó el jefe de los radicales que no sería el primero en hablar, pero tampoco el último.

Ahora bien, para el Sr. Lerroux es indiferente hablar hoy ó después que se consuman los turnos de totalidad; lo importante es recoger la invitación hecha por el ministro de Hacienda.

Para conocer el programa parlamentario de esta tarde, el Sr. Lerroux conferenció con el Sr. Villanueva, y éste le dijo que al comenzar la discusión del presupuesto extraordinario el Presidente del Consejo pensaba haber ratificado las declaraciones hechas ayer por el Sr. Alba; pero á última hora ha aplazado su intervención; por lo tanto, continuará aquel debate con los turnos reglamentarios de totalidad.

En vista de estas manifestaciones, el señor Lerroux aplaza también su intervención, para recoger la referida invitación.

El Sr. Lerroux añadió que no estaba conforme con nada de lo que se había dicho sobre el presupuesto extraordinario, pues á juicio suyo tiene muchas cosas buenas.

Refiriéndose á la unión parlamentaria de las minorías republicanas, dijo que era una cosa que se imponía para evitar el espectáculo que venía dándose en la Cámara, siendo secundario el designar director de aquéllas.

No cree el Sr. Lerroux que el acto de ayer de las minorías frente al presupuesto extraordinario fuese la resultante de una inteligencia; á menos no le llamaron a ella, y por esto no tomó parte en la votación.

La intervención del Sr. Rodés en el debate promovido por el Sr. Cambó sobre la concesión del depósito comercial á Barcelona, ha sido muy interesante, y confirma lo que en otro alcance decimos respecto á que lo que se ventilaba por el Sr. Cambó es una cuestión de amor propio.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD DE ALBERTO INSUA

DE UN MUNDO A OTRO, novela de la guerra, escrita por un testigo. Obra interesantísima, á 3,50 pts. en todas las librerías de España y América.

DIPUTACION PROVINCIAL SESION TERCERA

Empieza á las once y media, bajo la presidencia del senador del reino y presidente de la Diputación Sr. Diaz Agero, y leída por el Sr. Bergia el acta de la anterior, queda aprobada.

El presidente da cuenta de la visita que Su Majestad la Reina hizo ayer al Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, manifestando que había ofrecido la Soberana un gramófono y una espléndida merienda á las asiladas.

El presidente propone, y así se acuerda, que en el vestibulo del Colegio de las Mercedes se coloque una lámpara conmemorativa de la visita de S. M. á dicho Centro benéfico.

Los Sres. Zambrana y López (D. Angel), diputados visitantes, manifiestan haberse recibido el gramófono y hallarse dispuesta la merienda para las asiladas el martes próximo, cuya merienda ha de consistir en pipitoria, bollos y dulces.

El presidente anuncia que el lunes próximo, S. M. la Reina doña Victoria visitará el Asilo de San José.

Entrase en el orden del día. El secretario de Mesa, Sr. Sáez de Lizana, lee el dictamen de la Comisión de Hacienda, proponiendo el presupuesto extraordinario del ejercicio corriente.

El presupuesto contiene, entre otras partidas de aumento de gastos, 42.619,35 pesetas, por obras hechas en la nueva Casa Palacio; 103.210,45 pesetas, para pago de estancias de dementes en Ciempozuelos, además de las 440.000 presupuestas en el ordinario.

En el Hospital provincial y de San Juan de Dios, Hospicio, Asilo de las Mercedes, Inclusa y Casa de Maternidad, 113.726,91 pesetas; y en carreteras, 20.307,05; de las que corresponden 1.000 para la subvención acordada al Ayuntamiento de Zarzalejo, á propuesta del Sr. Martínez Cardaña, y 5.000 pesetas para el camino de Chamartín de la Rosa; otras 5.000 para dar principio á las obras del camino vecinal de Torrelaguna al Puente de Uceda, por Torremocha, y para los estudios de la carretera de Galapagar á Colmenarejo otra cantidad, debidas todas estas obras á la iniciativa del Sr. Soria.

El presupuesto queda aprobado después de hacer uso de la palabra los Sres. Aguilera Merino, De Carlos, Richi, Soria, Blassera, Martínez Cardaña, Goitia, Fernández Fuentes y el presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Adame, que contesta cumplidamente á las observaciones que se hacen al presupuesto extraordinario.

Ocupa la presidencia el Sr. Fernández Fuentes breves momentos, y vuelve á ocuparla el Sr. Diaz Agero.

Los Sres. Aguilera, Goitia, Fernández Fuentes y Arroyo manifiestan su entusiasmo por la proposición del Sr. Soria, referente á la petición de 5.000 pesetas para dar principio á las obras del camino vecinal de Torrelaguna al puente de Uceda por Torremocha.

A propuesta de la presidencia se acuerda un voto de gracias para la Comisión de Hacienda, extensiva para el contador, cuya inteligencia es bien notoria.

El Sr. Adame pronuncia elocuentes frases de agradecimiento en nombre de la Comisión de Hacienda, y hace cumplidos elogios del contador, Sr. Riano.

El Sr. Soria pide que la Diputación eleve

un encarecido y apremiante ruego al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes para que el monasterio del Paular, verdadero monumento nacional, sea restaurado por el Estado, por ser deplorable el abandono en que se halla esta joya del arte español.

El Sr. Soria apoya la proposición y la Diputación la aprueba.

El Sr. Senra, ex diputado provincial y hoy diputado á Cortes, tratará del asunto en el Congreso.

Y se levanta la sesión.

Para la próxima se citará á domicilio.

Afecciones del pecho, Dr. Benítez. Málaga.

Un niño fratricida

La labor policiaica. El comisario jefe de la primera brigada de investigación criminal, Sr. Fernández Luna, encomendó este servicio al celoso inspector habilitado D. Juan Antonio de Haro.

Este señor se personó en el Juzgado de guardia, y después de celebrar una detenida conferencia con el digno juez del distrito de Palacio, que se había hecho cargo de las diligencias, le rogó que le dejara llevarse al niño Manuel Rodríguez, porque pensaba ir con él al cinematógrafo de la calle de la Flor, á fin de comprobar los hechos que había relatado á su manera el chico.

Accedió el juez, y el Sr. Haro se encaminó con Manuel al cinematógrafo.

Comienza á averiguarse lo ocurrido. Interrogó el inspector de Policía al acomodador del cinematógrafo á quien correspondía la localidad que ocupó el niño.

El acomodador le manifestó que precisamente se había fijado en el niño, que llevaba en brazos á la pequeñita. Y aseguró rotundamente que del cine salió el chiquillo llevando á la niña en brazos.

Además, no vió que se cayera dentro del salón, como afirmaba Manuel.

Convencido el Sr. Haro de que el chico menta descaradamente, decidió al salir del cine llevarse por los sitios por donde había dicho que vagó durante la última noche. Por el camino fué interrogándole muy hábilmente, y amenazó al chico con hipnotizarle.

—Yo sé hipnotizar—le dijo.—Te duermo y tú me contarás lo que hiciste anoche y me dirás cómo mataste á tu hermana.

Al oír esta afirmación, Manuel se echó á llorar.

—Yo lo diré todo sin necesidad de que me hagan nada—exclamó el chico.

Y entonces volvió á contar otra historia. Dijo que la niña se le cayó de los brazos al salir del cine, y se causó una herida en la cabeza. El intento de cohibir la copiosa hemorragia producida por la herida con su pañuelo, y así explicaba el porqué de las manchas de sangre que se le observaron en su traje.

—Luego—siguió diciendo el chico—, no sabiendo qué hacer, anduve por las calles, y sin saber cómo me encontré en las riberas del Manzanares y pasé por un puente que tiene unas bolas muy grandes. Me senté en el pretil, pensando en lo que me ocurría, y en un brusco movimiento que hizo la niña, se me deslizó de los brazos y cayó al río.

«Entonces—continuó Manuel—yo sin saber lo que me hacía, me dirigí hacia el centro de la población dormí en la plaza Mayor, en los soportales, y por ahí estuve hasta que me presentaron en el Juzgado.»

El niño declara su crimen

El Sr. Haro siguió interrogando al pequeño, que ya no tenía fuerzas para seguir negando.

Pudo así averiguar que desde el cine el chico, con su hermanita en brazos, marchó por la calle de Isabel la Católica, plaza y Cuesta de Santo Domingo y calle de Bailén á la cuesta de la Vega.

El policía con el niño recorrió el mismo camino. En la cuesta de la Vega se sentaron, y allí observó que el pequeño se mostraba confuso y anonadado. Aprovechó el momento, y volvió á hablarle de su hermanita.

Manuel entonces declaró su crimen. La niña le molestaba constantemente. Él era su verdadera nidada, y le tenía ya harto. Durante la exhibición de películas en el cine no le dejó tranquilo un momento. Estuvo llorando toda la noche.

—Además—decía el chico con gran tranquilidad—no era hija de mi padre.

El hermano mayor de Manuel, que es al que aludimos, está de dependiente en una tienda del Puente de Vallecas. Hoy será llamado á declarar.

Otras noticias. El niño Manuel hace sólo un mes aproximadamente que se halla en Madrid.

Vivía con unos hermanos de su padre, en Bóveda de Toro, provincia de Zamora. A fines del mes de septiembre sus tíos le enviaron con la madre para que gestionara en Madrid una colocación para él, y según parece, hoy debía haber entrado de aprendiz en una zapatería, ocupación que le había buscado su madre.

Así nos lo dijo cuando anoche hablamos con él en la Dirección general de Seguridad. En el Juzgado. Cerca de las tres de la madrugada llegó al Juzgado el niño fratricida.

Ante el juez del distrito de Palacio se ratificó Manuel de cuanto había declarado en la Dirección general de Seguridad. Se le condujo á uno de los calabozos de la Casa de Canónigos, donde dormía á las cuatro de la madrugada.

Aun cuando no está decidido lo que hará con este precoz delincuente, es lo más probable que el Juzgado lo entregue al gobernador para que disponga su ingreso en un reformatorio.

La responsabilidad del fratricida. Una vez tomada declaración al niño Manuel, que repitió ante el juez lo que había manifestado al agente Haro, detallando las causas y forma como realizó el fratricidio, la citada autoridad judicial dispuso que fuera ingresado en un correccional hasta que los forenses y maestros peritos certifiquen sobre su capacidad intelectual para deducir la responsabilidad consiguiente.

Ingresará en la Cárcel Modelo y departamento dedicado á menores de edad, por no haber en Madrid un establecimiento especial para los delincuentes de esas circunstancias.

Por la manera de razonar y forma de producirse se cree que el precoz fratricida tiene el raciocinio y la capacidad intelectual propia de su edad, aunque su educación no sea lo suficientemente completa para que sirva de freno á sus pasiones.

La autopsia.—Auto de procesamiento. Aunque todavía no obra en poder del juez instructor el informe de la diligencia de autopsia, se sabe extraordinariamente que aquélla ha sido practicada ya por los médicos forenses correspondientes.

Parece que se confirma que la infeliz oritura muerta presentaba, no sólo la herida contusa de la cabeza, sino otras varias contusiones en el pecho y en el resto del cuerpo, detalle que corrobora lo dicho por el fratricida de que golpeó á su hermanita antes de arrojarla al río.

Suponen los forenses que la niña cayó ya en estado agónico en el agua.

El juez ha dictado ya auto de procesamiento y prisión contra el pequeño criminal, que ha tenido ingreso en la Cárcel Modelo, con recomendación especial del mismo juez al director de aquel establecimiento para que se aise al procesado de los demás delincuentes.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

El conflicto de las harinas. Una nutrida representación de harineros de toda España ha conferenciado con el director de Comercio para notificarle la imposibilidad en que se encuentran de importar trigos, por el alto precio que alcanzan en los mercados nacionales y extranjeros.

En Nueva York se venden los 100 kilos de trigo á 39 pesetas, y á 36 en el mercado argentino. En estas condiciones, y aun con fletes reducidos, se hace imposible—decía la Comisión—el importar los trigos. Haremos la importación si el Estado nos abona la diferencia de precio entre los mercados nacionales y extranjeros. Desde luego renunciamos á la concesión de fletes que generosamente nos hizo la Junta de Transportes, y en vista del alza que se advierte en Castilla, no tendremos más remedio—continuaba diciendo la Comisión—que elevar el precio en las harinas; en Valladolid es de 38,44 pesetas los cien kilos; en Burgos, 38,50; en Zaragoza y Salamanca, 37,50, y en Soria, 36.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza. Se anuncia á concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Cádiz.

Escuela de Comercio. Se anuncia su provisión á oposición libre, la cátedra de Ciencias Físicas y Naturales, Geografía natural y humana, vacante en la Escuela Especial de Intendentes Mercantiles de Barcelona.

Artes e Industrias. Anunciando á oposición libre la plaza de profesor de entrada de Dibujo artístico, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Granada.

Intereses de Valencia. El conde de Garay, acompañado del diputado á Cortes D. Félix de Abasolo y don Honorato del Val, ha presentado al ministro de Instrucción pública una instancia solicitando la concesión de subvenciones para cántinas escolares, construcción de escuelas, y material pedagógico con destino á las escuelas de Valencia.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Combates aéreos. LONDRES, 28. Ha continuado lloviendo copiosamente durante el día.

La artillería y morteros de trincheras enemigos han mostrado gran actividad entre La Bassée y Hullech y cerca de Baumont Hamel.

Por nuestra parte, hemos bombardeado las trincheras enemigas al Sur de Armentieres. Los aeroplanos enemigos mostraron ayer actividad inusitada, y hubo combates entre gran número de aparatos por ambas partes.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO. Ocupación de Bayan. PETROGRADO, 28. Frente occidental.

Unos pequeños destacamentos alemanes atacaron nuestras posiciones al Sur de Riga, siendo rechazados.

Protegidos por fuerte fuego de artillería, los enemigos, en número de un batallón próximamente, iniciaron una ofensiva en la orilla occidental del Schara, al Sur de Rafalouk y Oeste de Vorokhta, siendo rechazados.

Frente del Cáucaso.—Unos destacamentos turcos intentaron avanzar hacia Sharafhan, localidad á diez verstas al Sur de Zariat, pero fueron rechazados.

En la región de Salkiz, nuestras tropas se apoderaron de un convoy turco de avituallamiento.

Frente rumano.—En la región septentrional, frente occidental de Moldavia, los rumanos lanzáronse á la ofensiva súbitamente y se apoderaron del pueblo de Bayan, á 16 verstas al Noroeste de Olma, y de la altura de Pietra-Rotkul, á 16 verstas al Sudeste de dicha localidad.

En la frontera de Valquía, los rumanos detuvieron la ofensiva adversaria, consolidándose en sus posiciones.

En ambas orillas del río Jiu hay combates encarnizados. En Dobrudja, el enemigo sigue atacando á todo lo largo del frente.

Las tropas rumanas y las nuestras repliéganse sin dejar de combatir, habiéndose establecido al Norte de la línea Hertsova Kazpikoi.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Seguen los combates. BUCAREST, 28. En Tulghes y Bicz rechazamos un ataque enemigo.

En Huges derribamos un aeroplano enemigo.

En el valle del Trotus el enemigo atacó violentamente, siendo rechazado.

En el valle del Uzul continúa nuestro avance; hemos hecho prisioneros á un oficial y 82 soldados.

En el valle del Otuz, así como en la frontera de Vrancea, valle de Buzeu, Tapi-Bucz, Pradocca y Predelus, la situación es estacionaria.

El enemigo atacó violentamente nuestras posiciones del monte de Clabucetuzajegi, al Sudoeste de Predelul; continúa la lucha.

En Dragoslavei rechazamos un violentísimo ataque enemigo.

En el valle de Pravat, que está cubierto de cadáveres enemigos, al Oeste del Oltu, rechazamos los ataques enemigos.

En el valle del Giul nos hemos replegado hacia la salida Sur del desfiladero.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hospitales bombardeados. BUCAREST, 28. Un aeroplano alemán ha bombardeado los hospitales de Festi, señalados con la cruz roja.

Resultaron muertos unos 30 heridos que recibían asistencia en el hospital.

ALEMANIA POR DENTRO

En el Reichstag. GINEBRA, 28. En la sesión del Reichstag alemán, después de exponer la situación financiera el conde de Roorden, secretario de Estado de la Tesorería, la Cámara aprobó definitivamente la petición de créditos de 12.000 millones.

Los socialistas votaron contra la aprobación de dicho crédito.

En nombre de la minoría, Bernstein declaró que no daban su voto porque el socialismo era en principio contrario á la guerra.

Después se aprobó una proposición, por 302 votos contra 31 y una abstención, autorizando á la Comisión de Presupuestos á reunirse durante la suspensión de sesiones para examinar las cuestiones de política interior y la situación militar.

el Gobierno alemán que el torpedeo de dicho buque se había llevado á efecto con arreglo á las normas de guerra marítima y según determina la declaración internacional firmada también por España.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El destroyer «Flirt». LONDRES, 28. El corresponsal del «Morning Post» afirma que durante el combate en el Canal de la Mancha la noche del 26, el destroyer «Flirt», que ha desaparecido, fue visto por última vez atacando á cuatro buques enemigos.

LOS BALKANES

Llegan refuerzos rusos. BUKAREST, 28. El frente del Dobrudja pasa ahora al Norte de Cernavoda, por Doradaltza y Pazarlía.

Según las últimas noticias, los refuerzos rusos comienzan á llegar con regularidad al ejército del Dobrudja y al de Transilvania. Las tropas rusas han entrado en acción en la región de Buzeu y en la de Predcal.

Aeroplanos franceses. BUCAREST, 28. Han llegado á Rumania 128 aeroplanos franceses.

ALEMANIA Y NORUEGA

Más barcos á pique. LONDRES, 28. Según un despacho de Cristiania al Morning Post con fecha 27, nueve barcos noruegos han sido hundidos por los submarinos alemanes en las últimas veinticuatro horas.

El periódico noruego Verdens Gang declara que si Alemania quiere obligar á Noruega á intervenir en la guerra al lado de las Potencias centrales, todos sus esfuerzos serán estériles.

El país no puede quedar á merced de un decreto alemán sin renunciar al título de nación independiente.

OTROS PERIODICOS dicen que el asesinato de liberado de tantos marineros noruegos no será olvidado por Noruega.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Principe de Gales, capitán. LONDRES, 28. La «Gaceta de Londres» participa el ascenso del Principe de Gales al grado de capitán.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Supersal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NOTICIAS GENERALES

El doctor Calvache ha dado ya comienzo á su consulta gratuita de enfermedades de la boca en el Instituto de la Encarnación.

Convocatoria.—Los síndicos y clasificados del gremio de diarios políticos invitan á sus agremiados al juicio de agravios, señalado para el 30 del actual, á las seis de la tarde, en la Administración del Diario Universal, calle de Floridaablanca, número 1, donde se halla expuesta la lista del reparto de contribución para 1917.

La «Pasta Dentífrica Orives» es el complemento del «Licor del Polvo». Tubo, 1 peseta.

Mañana domingo, á las once, dará una conferencia en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer el ilustre doctor D. Manuel Tola Laour.

Mañana domingo expondrá la Casa de Manuel Benítez, Arenal, 16, un elegante equipo para la señorita Teresina Jiménez Cappel.

Amigos y compañeros de D. Angel Liquet han obsequiado á éste con un banquete por haber sido nombrado director de la Escuela Oficial de Idiomas.

Los méritos del veterano periodista son bien conocidos de todos para que nosotros vayamos á reproducirlos ahora, con ocasión de dicho acto. Este fué una prueba sincera de las muchas simpatías con que cuenta el festejado.

Unimos nuestros votos á los de los comensales para que el querido compañero disfrute muchos años el nuevo cargo.

Ha regresado el dentista D. Alfonso Triviño.

En la capilla de Nuestra Señora de la Noventa, de la Iglesia de San Sebastián, se han celebrado misas en sufragio del alma del popularísimo actor D. Emilio Carreras López. Con tan triste motivo reiteramos á su familia nuestro sincero pésame.

Ha fallecido, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Sr. Santidad, D. Donato Alcalde y Zabala, marqués de Selva Nevada, caballero señor, muy estimado en los círculos aristocráticos.

A su sobrino, D. Javier Alcalde, y á su hermana política, doña Purificación Pérez de Vargas, enviamos nuestro sentido pésame.

Se desea usar delicados BUNUELOS DE VIENTO de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos Pañollets de mazapan á la Indiana, debe comprarlos en La India, Mañera, 12, casa de moda, y no confundirla con otra.

CASA REAL

Desde las once de la mañana hasta la una de la tarde, muy dada, estubo en Palacio, de audiencia con S. M. el Rey, el ex ministro D. Juan La Cierva.

Estuvieron en Palacio el marqués de Villavieja de Asturias y el conde de Moral de Calatrava.

LECHE CONDENSADA

La mejor «Los Pirineos», (cuernica aya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

El Consejo de ministros se ha reunido a las diez y media de la mañana en la Presidencia.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a la una de la tarde. El Presidente del Consejo dió la referencia, y de sus palabras se puede deducir bien claramente cuál es la actitud del Gobierno después del debate de ayer, actitud no desconocida para nuestros lectores por la información que sobre este mismo asunto hemos publicado en nuestra edición de la mañana.

Máquinas para hacer medias, Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.

Bañuelos de viento CON EXQUISITAS Y VALIOSAS CREMAS. Recetas de Santa Catalina todo el día.

LA CASA AUER se encarga mediante aviso de poner al corriente las ESTUFAS-RADIADORES AUER, con manómetros, para el próximo invierno.

Góneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica. Alfonso de Codes. Conde de Romanones, número 2.

LOECHES

Pida la botella de una dosis. Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

«Nos hemos ocupado, en primer término, del despacho de unos expedientes de Fomento que son créditos para obras públicas y algunos otros de Gracia y Justicia.

AGUA DE SOLARES

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', and 'Valores extranjeros'. Includes sub-sections for 'Obligaciones del Tesoro' and 'Ayuntamiento de Madrid'.

BOLSA DE BARCELONA
4 por 100 interior... 75 40
Exterior... 82 75
Amortizable 5 por 100... 88 50

BOLSA DE BILBAO
Altes Hornos... 858 50
Reservas... 85 80
Aspirantes... 260
Industria y Comercio... 245
Felguerras... 144

RON BACARDI

LOS VITICULTORES

Una asamblea en Cariñena

Desde hace algún tiempo los viticultores se quejan amargamente de los perjuicios que les irroga la vigente ley de alcoholes.

LAS AVANZADAS DEL 80

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón.

TOROS Y TOREROS

Con la novillada del domingo, en la que figuran como matadores Hipólito, Angelete y el debutante Julio Marquina, terminará en la plaza madrileña la temporada de 1916.

En cuanto acaba España sus corridas, las plazas americanas inauguran sus fiestas taurinas, empezando el trasiego de diestros que marchan allá, unos con contratas ya firmadas, otros, menos afortunados, á la ventura.

En nuestra corte se encuentra D. Carlos Moreno, activo empresario de la plaza de Lima, persona á quien brindó Rafael el Gallo la muerte del cuarto toro en la corrida de la Cruz Roja.

Empresario y torero están en tratos. Las condiciones del contrato vienen á ser una cosa parecida á una fantástica narración de las mil y una noches.

Seis corridas á 18.000 pesetas en oro; pero pesetas españolas, nada de moneda extranjera, sujeta á fluctuaciones, y para remate un beneficio libre, que se calcula puede producirle unas 100.000 pesetas de las que se acuan también en la calle de Serrano.

Total, unos cuarenta mil duros en un par de meses, toreando siete tardes.

Rafael parece que hasta el momento no ha dado al empresario el anhelado «sí», y las negociaciones continúan para convencer al calvo y que se decida; pero parece que su hermano se opone á que pase Rafael el charco.

Caso de que haga el viaje, acompañarían al matador sus banderilleros Sánchez Mejías y Posturas. Tal vez por cuenta de aquella Empresa Blanquet ó Cantimplas.

Con Rafael quiere el Sr. Moreno contratar á otro torero, y si no han empezado las gestiones, puede que empiece á entenderse con Fortuna—cuyas soberbias faenas presencié la tarde del 24—ó con Salieri II.

Después de lo que Diego Mazquiarán hizo en la corrida de la Cruz Roja, demostrando ser un torero de mucho mérito, si consigue llevar á Rafael y Diego, las corridas que con

estos dos se organicen serian un seguro éxito de taquilla.

También Pedro Carranza (Algabeño) tiene ánimo de arriesgarse á pasar el mar para torear en Lima, y alguno más, como Punteret y el novillero Posadero.

José Rodas, hijo del célebre ex banderillero Manuel Rodas, nos manifiesta que nada tiene que ver con un novillero que se apellida también Rodas, y que toró hace poco en una novillada que en Avila se verificó.

Con el final de la temporada coincide siempre la más numerosa alta y baja de apoderados.

A Ballesteros y Saleri II los deja de representar D. Manuel Acedo. Del primero se encargará D. Manuel Pineda, apoderado de la casa Gómez Ortega, y del torero alcarreño D. Angel Brandy.

D. Manuel Escalante deja la representación del torero mejicano Silveti, que apodera ahora D. Juan Cabello, y D. Federico N. de Cardona sustituye á este último para los contratos que se refieren á Pedro Carranza (Algabeño).

P. ALVAREZ.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C. Probadas. Inmejorables

Compañía Internacional de coches-camas

Los trenes de la Compañía del Norte que á continuación se expresan, llevarán un coche restaurant de la Internacional de Coches-Camas, en los trayectos que se indican:

Trenes correos de y para Galicia números 21 y 22, entre Madrid-Venta de Baños y viceversa.

Trenes expresos de y para Hendaya números 1 y 2, entre Venta de Baños-Hendaya y viceversa.

Esta mejora, que regirá á partir del 1.º de noviembre próximo, será sin duda apreciada por los numerosos viajeros que frecuentan estas líneas.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Seleccione chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fostó-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA». Teléfono 4.400.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29

PRINCESA.—5, Mariñela y Sangre gorda. 9,45. Mariñela y Sangre gorda.

ESPAÑOL.—5, Don Juan Tenorio. 10, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—5, La Princesa Bebé. 10, La Princesa Bebé.

LARA.—5,30 (función completa), La ciudad alegre y confiada (tres actos) y Herida de muerte. 10,15 (doble especial), La ciudad alegre y confiada (tres actos).

PRICE.—5,30, Don Juan Tenorio. 10, Don Juan Tenorio.

INFANTA ISABEL.—4 (doble), El orgullo de Albalade.—6,15 (especial), Los Galates. 10,15 (popular), Punta de viuda y Los gibelinos.

APOLO.—4 (doble), Maruxa (dos actos).—6,15 (especial), El esbombero de Damasco y Los vecinos. 9,45 (sección), Juegos malabares.—11 (doble), El esbombero de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—4,30. La generala.—6,15 (especial), La juerguecita, Tenorio feminista y El barbero de Sevilla. 10,30. La juerguecita, Tenorio feminista y El barbero de Sevilla.

REINA VICTORIA.—4, La Reina del cine.—6,30, Princesitas del Dollar. 10,30. El capricho de las damas. ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio. 10, Don Juan Tenorio.

AVISOS UTILES

Alfombras y fapices

HORTALEZA, 134 (antes Jacometrezo, 24)

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

MERMELADAS ULECIA.—LOGROÑO

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres.

AL TODO DE OCASION

TIENDA Joyería, relojería, pianos, piano, las, impermeables y toda clase de artículos para regalos.

LA CHOCOLATERA

Prodillectos cafés y tes Huertas, 22.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

COMICO.—4 (doble), Los perros de presa (cuatro actos).—6,30 (especial), El pilluelo de Paris (dos actos) é Ideal Recuerdo.

10,30 (doble), Gente menuda (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—4 (popular) (butaca, 2 pesetas), Lluvia de hijos.—6 (especial), Juventud de Príncipe.

9,45 (doble), Juventud de Príncipe. NOVEDADES.—4, Los ojos de mi morena.—5,15, Viaje improvisado.—6,30, La hija del payaso.—7,30, Música, luz y alegría. 9,30, Viaje improvisado.—10,30 (doble), Música, luz y alegría y Don Juanito y su escudero.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos. 3,15 y 8,30, Películas. 4, Un hospital.—5, Los semidioses.—6,30, El orgullo de Albalade. 9,30, La sudadera.—10,30, El espía.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 4,50, 5,30, 6,30, 7, 11,15.—Dora Suardra, Sylvia Marcorini, Paquita Rosa, Bella López y su excéntrico, Teresita Olivár, Teresita España, Los Harris y Paquita Escribano.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 4.—Magníficos y sensacionales estrenos: quinto y sexto episodios de las Aventuras de Lucille Love, la hija del Circo (en 15 episodios), exclusivo y único de esta Empresa; Los pequeños tiranos (dos partes), exclusiva; Las apariencias engañan, Ambrosio en su casa (muy cómica).—Éxito formidable: La emboscada (cuatro partes), proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma.—El miércoles, el más estupendo acontecimiento: El Príncipe Enrique (tres partes), increíbles y asombrosas proezas, ayudado por Bufalo (el rival de Maciste), proyectada ante Sus Majestades y exclusiva y única de esta Empresa.

TRIAXION PALACE.—A las 4, 5,30, 7 y 10 noche.—Grandes secciones de cinematógrafo con un programa coisal.—Mas que un hermano (drama). El mensajero perdido. Entre dos razas. Matrimonios modelos (como día) y estreno de El orangután y Una novia de peso.—El próximo martes quinto de gran moda.

SALON DORE.—Cuatro grandes secciones á las 4, 5,30 7 tarde y 9,30 noche.—Grandioso programa, á iguales precios de días laborables.—Estreno. Fatty quiere instruirse (dos partes, 80 metros Keystone, muy cómica)—El lunes, dos estrenos. El demonio de la entrada (1.600 metros) y José y su conquista (cómica).

CINE IDEAL.—Desde las 4.—Estrenos. La muerte blanca (drama en cuatro actos) y Ambrosio en su casa (muy cómica)—Éxitos: Don Juan (éxito de Tenorio, ex clusiva, última representación), El heredero de los Du Gubernos (interesante drama en tres actos), Corrida de toros (seis de Santa Coloma) por Gaona y Joséillo (el éxito de la semana grande en San Sebastián, exclusiva); La llama eterna y Salustiano, amuleto (gran risa).—Seleccionado programa de música por el sexteto.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—3.—Se lidiarán seis novillos (desecho de fienda y defectuosos), con divisa grana y verde, de la ganadería de los señores Hijos de D. Amador García, de Tejadillos (Salamanca), por los diestros José Sanchez (Hipólito), Angel Fernandez (Angelete) y Julio Marquina, de Santander (nuevo en esta Plaza), con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médico á disposición de los clientes.

LA CASA AUER

Se encarga mediante aviso de poner al corriente las ESTUFAS-RADIADORES AUER, con manómetros, para el próximo invierno. Lámparas, mecheros, estufas, servación del alumbrado por gas.

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

LINOLEUM

Esteras gran derroche, precios increíbles, á pesar guerra. Sarra. Teléf. 4.965.—Puentes, 5.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casa de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS. 7 y 9.

Curra segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Celia y Compañía. PARIS.

CABALLEROS

Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastrería de Uáñez Puerta del Sol, 3, primero.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA», Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña María del Carmen Juez-Sarmiento Y GARCÍA-HERREROS

MARQUESA VIUDA DE VIVEL

FALLECIÓ EL 30 DE OCTUBRE DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hijo, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), y en la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Entregar á domicilio

las mercancías que expidan.

TELEFONOS Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801



SEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Eusebio Rodríguez de Llano y Fernández

FALLECIÓ EL DÍA 31 DE OCTUBRE DE 1909

R. I. P.

Por su eterno descanso serán aplicadas todas las misas rezadas que se celebren el día 30 del corriente en la parroquia de San Sebastián y el oratorio del Olivar, y las que se digan el 31 en las iglesias de San Ginés, Santiago, Carboneras, San Justo (Pontificia) y el Buen Suceso.

Con igual intención se aplicará durante todo el año próximo, el último día de mes, la misa de once que se celebre en el oratorio particular de la familia.

Su hermano político, el Excmo. Sr. D. Enrique Cortés; su sobrina, la Excmo. Sra. D.ª Antonia Cortés de Ruiz Giménez y de más sobrinos,

RUEGAN á sus amigos una oración por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por los Excmos. Sres. Donato de San Justo, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Almería, Astorga, Málaga y Lugo.

PROF. AMSOK ¿Sufre usted?

¿Tiene inquietudes? Consultad: de 11 á 1 y de 3 á 7, por cita á domicilio ó por rendez-vous. Mis consejos valen oro.

Calle de Pavía, 4, bajo. (PLAZA ORIENTE)

EL CARBON BARATO Ciseo, 40 kilos, 2,25. Encina, 5,40. Antracita, 5 pesetas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Claudio Coello, 60; Calatrava, 10; Gorieta de Quevedo, 3; Alcalá, 130. Teléfono número 604.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

- DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldemero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pestaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, 6 e Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL VINO NOURRY (Vedo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO. Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable. COMAR & Co - PARIS 147

Camas, muebles, sillerías, juegos de aloba baratísimos. Gabinetes á 70 pesetas. 33, Fuencarral, 33, primero.—LAS BANDERAS.

Lámparas funebres Para alumbrado de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones; inmenso surtido. Precios económicos. CRUZ, 31 (antigua casa de CANOSA), y GATO, 2.

ALUMBRADO EN LOS CEMENTERIOS CORONAS.—POMPAS FUNEBRES AVENIDA PEÑALVER, 15.—TELÉFONO 225.

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

EL ILMO. SEÑOR D. Donato Alcalde y Zabalza MARQUES DE SELVA NEVADA HA FALLECIDO EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1916 A LA EDAD DE SETENTA Y CINCO AÑOS. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; su sobrino, D. Javier Alcalde y Pérez de Vargas; su hermana política, doña Purificación Pérez de Vargas; primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 29 del corriente, á las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Galdó, núm. 2, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. El duelo se despide en el cementerio. Se suplía el coche. (11) Pompas Fúnebres.—Avenida del Conde de Peñalver, 15.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y 6 á 8.

VENDO casas nuevas barrio Salamanca, deduciendo el 33 por 100, capitalizo á 6 por 100 libre. Sr. Alarcón.—Preciados, 29, 4 á 7.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arrenal, número 1.

ALQUILERES Caballero serio desea gabinete y aloba en sitio muy céntrico, en casa de matrimonio solo ó señora de representación. San Lorenzo, 4. Señor Molina.

Gran local para industria ó almacén, con casa hotel para vivir, se alquila barato en el Pacifico. Razon Sacramento, 3. Metales viejos.

General Perlier, 30.—Cuarto adelantos modernos, sol, oxígeno abundantísimo.

Velázquez, 4. Casa nueva. Todos adelantos. Alquilarse cuartos de 33, 250, 308, 100 y 60 pesetas mensuales, respectivamente.

Cuartos exteriores, casa nueva con ascensor, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas, escalera interior, lavadero, terrazas; precios, 30 duros, primero; 29, segundo. Lista, 67 duplicador; también hay cuartos más económicos.

Cuartos exteriores, casa nueva, 12 habitaciones, ascensor, teléfono, baño, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas, escalera interior, lavadero, terrazas; precios, 30 duros, primero; 29, segundo. Lista, 67 duplicador; también hay cuartos más económicos.

Cuartos exteriores, casa nueva, 12 habitaciones, ascensor, teléfono, baño, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas, escalera interior, lavadero, terrazas; precios, 30 duros, primero; 29, segundo. Lista, 67 duplicador; también hay cuartos más económicos.

PUBLICIDAD ECONOMICA

- COMPRAS Y VENTAS: Muebles.—Inmenso surtido. No comprar sin ver precios en esta casa. Alcobas, comedores, despachos, salones, gabinetes, muebles económicos, chimeros, 75 pesetas; camas matrimonio, 50 pesetas; lavabos, sillas, mesas, percheros. Atocha, 14. Batas lana Pirineos, preciosos modelos, 25 y 35 pesetas. Casa Zapatero. Fernando VI, 23, y Argensola, adn. 1. Landeet Berllet, 18 HP. á prueba 4.000 pesetas. Sandoval, 10. Cochera. Cocheros, obreros. Impermeables, desde 12 pesetas. Calatrava, 9. La Moda.—Sombrerera. Eschimeros, 75 pesetas. Esta es la casa que más barato vende. Cambio de velocidades marca «Mallico & Blin» nuevo y Radiador para automóvil se venden. «Garage» Taberner, Guadalupe. CONSULTAS: Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º. Precisión en reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. No hay medio más eficaz para curar catarros crónicos, bronco-pulmonares, asma, tuberculosis primeros períodos, como las inhalaciones é inyecciones solución radium. Instituto Radioterápico. Princesa, 58. Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Lana, 6. Consulta gratuita. Abogados colegiados. Carretas, 22, 2.º. ENSEÑANZA: Correo.—Academia Serrate. Palma, 21. Madrid. Para ingresar en ferrocarriles.—Preparación por empleados. Próxima convocatoria.—Academia Ferrocarriles. Pz. 18. Ayudantes de Obras públicas. Academia Brings. Exclusiva. Gran éxito.—Pídanse programas. Montera, 35 (pasaje). Académia Orad, exclusiva Ayudantes Obras públicas. Obtuvo nueve de las veinte plazas, última oposición. Montera, 46 y 48. ESPECIFICOS: Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima. Causas desaparecen infaliblemente el color natural, con «La Universal». De venta en perfumerías y droguerías. Depósito: Moreno, Mayor, 35. ESTÓMAGO é intestinos.—«Perla del Estomago». Remedio infalible. Farmacias de la Dentición, San Justo, 5. Pesetas, 3,50.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO é INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA. MADRID. Ventas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

ESTERAS GRANDIOSO SALDO VENTA POR METROS QUESADA, BELLE III, 6 (junto Arco Plaza Mayor). MOLINOS—COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. EL MEJOR POSTRE DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO JUSTO ENTRADA BARO.—PUENTE-GENIL Pulpa de membrillo, albaricoque y tomate en latones de 6 kilos.—Exportación á todos los países. Cabeza, 34. DORADAS

- HASTA 30 PALABRAS: Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arrenal, número 1. Se precisan buenos preparadores de sombreros. Pza. número 15. Capitales.—Se colocan con garantía hipotecaria y buen interés. Caños, 8, entresuelo de cinco á ocho. En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1. Servicio Manicura. Trabajo ómerado. En mi gabinete, tardó 2 pesetas. Domicilio (8 á 11) ptas., 2,30. Pilar F. Frío. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda. MANICURA: Servicio Manicura. Trabajo ómerado. En mi gabinete, tardó 2 pesetas. Domicilio (8 á 11) ptas., 2,30. Pilar F. Frío. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda. OFERTAS Y DEMANDAS: Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. Novios. Los retratos de boda más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. TRASPASOS: Para traspasar ó adquirir establecimientos en plazo breve, diríjanse Agencia Moderna, Latueros, 4, 2.º